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BORRADOR DEL ACTA DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA CELEBRADA 
POR EL EXCMO. AYUNTAMIENTO PLENO EL DÍA 25 DE MARZO DE 2021.

(4)

En la Ciudad de Palencia, el veinticinco de marzo de dos mil veintiuno, y al objeto 
de celebrar sesión extraordinaria, en primera convocatoria, se reúnen, por medios 
electrónicos, bajo la Presidencia del Ilmo. Sr. Alcalde-Presidente, D. Mario SIMÓN 
MARTÍN; D. Urbano Jesús REVILLA VITORIA y Dª Carolina Nuria GÓMEZ LÓPEZ, 
del grupo Ciudadanos-C´s Palencia; D. Carlos Alfonso POLANCO REBOLLEDA; Dª Mª 
de los Ángeles ARMISEN PEDREJÓN; D. Luis Miguel CÁRCEL CÁRCEL; Dª Laura 
LOMBRAÑA ARREAL; D. Luis Ángel FERNÁNDEZ VALLEJO; D. Víctor TORRES 
ALBILLO; Dª Raquel MARTÍN LORENZO; D. Juan Antonio M. MARCOS GARCÍA y 
D. Facundo PELAYO TRANCHO, del grupo del PP; Dª Raquel Miriam ANDRÉS 
PRIETO; D. Carlos José HERNÁNDEZ MARTÍN; Dª Judith CASTRO GÓMEZ; D. Luís 
Roberto MUÑOZ GONZÁLEZ; Dª Mª de los Reyes BODERO JORQUES; D. Álvaro 
BILBAO TORRES; Dª Mª del Rosario GARCÍA CARNÉS; D. Jesús MERINO PRIETO; 
Dª Marta FERNÁNDEZ SUÁREZ; D. Orlando CASTRO TRIGUEROS y Dª Leire 
MONTERO ORTEGA, del grupo del PSOE; Dª Sonia Luisa LALANDA SANMIGUEL, 
del grupo de VOX; Dª Sonia ORDÓÑEZ RODRÍGUEZ, del grupo Ganemos Palencia; 
asistidos por D. Carlos AIZPURU BUSTO, Secretario General y Dª Mª Teresa 
NEGUERUELA SÁNCHEZ, Interventora Municipal. 

La Presidencia, D. Mario SIMÓN MARTÍN, hace uso de la palabra: Buenas tardes 
a todos y bienvenidos a este Pleno extraordinario. En primer lugar, y como hemos hecho 
durante toda esta crisis sanitaria, nuestro recuerdo para las personas fallecidas, así como 
nuestro afecto y condolencias a sus familiares y amigos; asimismo, quiero en el día de 
hoy para agradecer a la Hermandad de Cofradías, así como a la asociación de vecinos del 
barrio del Cristo, su responsabilidad, que ha provocado la suspensión de la mayoría de 
actos, en el caso de la Semana Santa, así como la suspensión de la tradicional Pedrea del 
Pan y el Quesillo y la Romería del barrio del Cristo, y lo han hecho en ese ejercicio de 
prudencia, en ese ejercicio de responsabilidad y en ese ejercicio de protegernos a todos y 
dar un cumplimiento estricto a las normas y dictámenes de las autoridades sanitarias y de 
la Junta de Castilla y León. Así que, quiero ponerlo de manifiesto y agradecerlo. 
Aprovechar también, porque todos los palentinos lo conocen, estamos en una situación 
mejor que la de meses anteriores, pero, todavía la incidencia es superior a 120, a 7 días, 
170, a 14 días, por tanto, todavía la situación hay que tomar todas las precauciones, hay 
que seguir con todas las medidas, hay que actuar de forma eficaz, tenemos un índice de 
reproducción del virus superior a 1. Entonces, pedir en estos días especiales a toda la 
ciudadanía, pedir a todo Palencia que sean ejemplares, que sean cumplidores, que sean 
responsables, porque nos va la salud, el bienestar y el futuro de todos. Y dicho esto, y tras 
esta breve introducción, iniciamos la sesión extraordinaria del Pleno del Excmo. 
Ayuntamiento de Palencia, hoy jueves día 25 de marzo, a las 18 horas, en base a la 
Resolución del 16 de marzo de 2021, de Alcaldía, de conformidad con lo dispuesto en los 
artículos 72 del Reglamento Orgánico Municipal y 80 del Real Decreto 2568/1986, del 28 
de noviembre, del ROF. El orden del día es el siguiente y en acuerdo de portavoces, 
puesto que el Pleno se ha realizado a petición de los concejales del Partido Socialista, será 
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el Partido Socialista quien realice la primera intervención en cada uno de los casos, diez 
minutos primera intervención, cinco minutos la segunda. Orden, Partido Socialista, 
Ganemos, Vox, Ciudadanos, el Partido Popular y sí que les pido que, en la medida de lo 
posible, se circunscriban a esos tiempos para agilizar y mantener el orden en el Pleno, a 
los diez minutos, les avisaré de que se ha consumido el tiempo, para que puedan concluir 
la exposición.

A las doce horas, se abre la sesión por la Presidencia, pasándose seguidamente a 
tratar el asunto que integra el Orden del Día, resolviéndose el mismo en los términos que 
a continuación se expresan:

1.- Control y fiscalización del estado económico y financiero del Ayuntamiento de 
Palencia.

La Presidencia, D. Mario SIMÓN MARTÍN, hace uso de la palabra: Y para esa 
primera exposición tiene la palabra el Portavoz del Partido Socialista. Adelante.

D. Álvaro BILBAO TORRES, del grupo del PSOE: Buenas tardes a todos y a 
todas las que hoy estáis siguiendo este Pleno. Lo primero que me gustaría hacer es dar la 
bienvenida a todos los concejales y concejalas de este Ayuntamiento, dar la bienvenida al 
Pleno del debate sobre el estado de la ciudad. Este formato de Pleno que debería ser para 
cualquier demócrata convencido o gestor mínimamente orgulloso de su labor algo usual, 
el que lleve casi cuatro años sin convocarse, nos hace llegar a la conclusión de que en este 
equipo de gobierno no hay demócratas convencidos o nadie está orgulloso de su gestión. 
Como el Alcalde no ha querido convocar de mutu proprio este Pleno tan necesario, desde 
el grupo municipal socialista no nos ha quedado más remedio que ejercer nuestro derecho 
para solicitar su convocatoria extraordinaria formalmente. Por sintetizar, creemos que 
deberíamos de normalizar la convocatoria anual de este tipo de plenos, sin que la 
oposición tenga que pedirlo por escrito. La necesidad de celebrar este Pleno radica en que 
debe ser una obligación para todos nosotros enriquecer el debate sobre nuestra ciudad y 
discutir públicamente cuáles son las mejores líneas a seguir para hacer de nuestra ciudad 
un lugar mejor. Si estos motivos no les parecen suficientes para debatir sobre el proyecto 
de ciudad que todos los grupos políticos deberíamos de tener, también os vamos a dar 
otros. En el último año esta ciudad perdió 268 habitantes y si nos fijamos en los últimos 
cuatro años, ha sido un total de 1.000 los vecinos que se han marchado sin que ustedes 
hayan hecho nada para remediarlo. Cada vez es más difícil encontrar un empleo digno en 
esta ciudad, el número de comercios disminuye, el número de pequeñas y medianas 
empresas que cierran, aumentan, hay más empresas que se van a los municipios del alfoz 
de la ciudad, que las que vienen a instalarse a Palencia. Y creo que esto es algo que 
debería hacernos reflexionar, aunque somos una de las ciudades de España con menor 
presión fiscal, algo de lo que este equipo de gobierno alardea continuamente, cada vez 
son más los jóvenes que se van debido a la falta de oportunidades y de servicios de 
calidad, que, por cierto, todavía no conocemos ni una sola ciudad que pueda tener futuro 
sin sus jóvenes. Cualquier palentino que dé un paseo por las calles de su ciudad, puede 
observar que cada vez hay más locales y viviendas vacías; sin embargo, cuando alguno de 
ellos busca crear un negocio o alquilar una vivienda digna a un precio asequible, 
comprueban que no es tarea fácil. Tampoco una mediana o gran empresa que busca 
asentarse en cualquiera de los polígonos de nuestra ciudad, lo tiene fácil, ya que somos la 
única capital de provincia de Castilla y León que no ha desarrollado ni un solo metro 
cuadrado de suelo industrial en los últimos diez años. Cada vez son más los vecinos que 
son expulsados de Palencia ante la falta de capacidad de los poderes públicos para generar 
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oportunidades. Lo mismo sucede con los inversores, a los que desde la Administración 
municipal tampoco se les ofrecen facilidades para generar nuevos negocios con los 
empleos que ello conllevaría. Para poder revertir esta situación es necesario que este 
Ayuntamiento y todos sus concejales reflexionemos sobre cuáles son las verdaderas 
necesidades que tenemos como ciudad y, sobre todo, debemos tener una hoja de ruta clara 
de cómo invertir nuestros recursos económicos para poder paliar todos estos problemas 
que he descrito anteriormente. Pero, cada vez que el grupo municipal socialista habla 
sobre este tema, el equipo de gobierno rápidamente lo único que argumenta es que no hay 
dinero. Desde el año 2012 hasta el próximo año, habremos recibido un total de 20 
millones de euros dentro de la Estrategia de Desarrollo Urbano Sostenible Integrado, 20 
millones de fondos europeos que, mayoritariamente, no han revertido en la generación de 
oportunidades en nuestra ciudad. Cuando el equipo de gobierno habla de que no hay 
dinero, no habla de todo el dinero que ha tenido que destinar el pasado año este 
Consistorio para pagar el continuo chorreo de facturas de cuando el Sr. Polanco era 
Alcalde de Palencia. Tampoco habla de todo el dinero que tuvimos que destinar el pasado 
año para pagar facturas pendientes, mediante reconocimientos extrajudiciales de crédito, 
ya que han incumplido sistemáticamente las normas sobre tramitación y aprobación de los 
gastos sobre contratación de las administraciones públicas. Y nos hacemos una pregunta y 
es que ¿si de verdad tiene este Ayuntamiento una agenda definida de hacia dónde 
queremos que vaya el rumbo económico y financiero de nuestra ciudad? La semana 
pasada, creemos que perdimos una buena oportunidad para poder definir el futuro de 
Palencia, qué bien hubiera venido que en este Pleno hubiéramos podido debatir todos 
juntos, y recalco todos juntos, sobre cómo gastar los remanentes de este Ayuntamiento, 
que ustedes dilapidaron unilateralmente la pasada semana. Fondos de los que se dispone, 
debido a que el Gobierno suspendió las reglas fiscales para que los ayuntamientos 
pudieran usar sus remanentes para paliar las consecuencias socioeconómicas de la 
pandemia, y es algo que queremos resaltar, para paliar las consecuencias socioeconómicas 
que se están derivando, en este caso, en nuestra ciudad, debido a la pandemia. Cómo 
hubiera cambiado el asunto si hubiéramos utilizado todo este dinero para generar 
oportunidades, para apoyar a pequeñas y a medianas empresas, a los autónomos de 
nuestra ciudad, a los hosteleros, en definitiva, a todos los palentinos que están 
atravesando dificultades debido a la actual situación sanitaria. Sin embargo, Mario Simón 
y el Partido Popular han decidido hacer oídos sordos a los reclamos y necesidades de la 
sociedad palentina y utilizar la mayoría de los remanentes para pagar facturas de gasto 
corriente. Facturas que por cierto hubieran tenido que pagar igualmente, hubiéramos 
estado o no en esta situación excepcional. Creo que quedan claras cuáles son las 
prioridades de cada uno de los grupos políticos municipales que conforman este 
Ayuntamiento. Este equipo de gobierno ha demostrado durante casi estos dos años de 
legislatura que tiene una tremenda falta de sensibilidad y empatía con los problemas de 
sus convecinos. Los ayuntamientos son la entidad pública más cercana al ciudadano, la 
Administración a la que se acercan sus vecinos cuando tienen un problema, sin embargo, 
el Ayuntamiento de Palencia no está siendo capaz de responder diligentemente a estas 
necesidades. Supuestamente, ustedes dividían la legislatura, su paso por este 
Ayuntamiento, en dos etapas; una, que querían denominar de solvencia, ahora 
entendemos a lo que se referían con ella, a pagar todas las facturas pendientes que había 
en los servicios durante la pasada legislatura y el anterior año, y, otra etapa, de liquidez, 
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donde ustedes iban a hacer uso de todos los recursos económicos municipales para 
ponerlos a disposición de los palentinos y de las palentinas. No podemos llegar a otra 
conclusión que, con su gestión, este Ayuntamiento no es ni solvente, ni tiene liquidez, 
especialmente con aquéllos que más lo necesitan. Precisamente por esto mismo, hoy 
estamos aquí, para analizar conjuntamente todos los fallos que se han cometido en la 
gestión y así poder enmendarlos, que es lo importante, para poder servir de fuente de 
propuestas e inspiración a este equipo de gobierno y para reseñar y recordar todas las 
necesidades que los palentinos y palentinas llevan meses exigiendo y a las que no se ha 
dado ninguna respuesta correcta. Para finalizar, me gustaría exponer una pequeña 
reflexión, nosotros, como concejales y concejalas de este Ayuntamiento, como 
representantes elegidos por los palentinos, tenemos una doble responsabilidad que 
deberíamos tener todos muy presente. Por un lado, somos responsables ante nosotros 
mismos de las decisiones que tomamos, pero, sobre todo, somos responsables de cómo 
estas decisiones afectan a la vida y a las circunstancias de nuestros vecinos. Como diría 
Ortega y Gasset, en el fondo no nos podemos engañar a nosotros mismos y si hemos 
elegido mal nos damos cuenta y sentimos que nos estamos traicionando, así que, si de 
verdad nos hemos equivocado, deberíamos enmendar nuestros errores. Muchas gracias.

D. Mario SIMÓN MARTÍN, Ilmo. Sr. Alcalde-Presidente: Muchas gracias D. 
Álvaro por respetar esos tiempos, siete minutos su intervención. Y continuamos, en este 
caso, por el grupo municipal de Ganemos. Tiene la palabra Dª Sonia Ordóñez. Adelante.

Dª Sonia ORDÓÑEZ RODRÍGUEZ, del grupo Ganemos Palencia: Hola. 
Buenas tardes. En primer lugar, queremos decir que no podemos estar más de acuerdo 
con la reflexión que acaba de hacer Álvaro Bilbao, en nombre del Partido Socialista. Es 
cierto que las prioridades de esta ciudad están enclavadas en la vivienda y en el empleo y 
no se les está dando respuesta. Pero, como este primer punto tiene que ver con el control y 
la fiscalización del estado económico y financiero del Ayuntamiento, vamos a centrarnos 
en ello y analizamos con qué fondos cuenta el Ayuntamiento y sus posibilidades de 
inversión, teniendo en cuenta que las prioridades del equipo de gobierno no son las 
nuestras. El Ayuntamiento contaba en este ejercicio con 81 millones y medio de euros, 
pero ¿redunda realmente en la población general? La mitad de este presupuesto, en 
realidad, está destinado a necesidades de personas del Ayuntamiento, ya que el 
Ayuntamiento cuenta con alrededor de 600 trabajadores, por lo tanto, quedaría alrededor 
de la mitad del presupuesto. Pero ¿dónde están en sus 38 millones, se han utilizado para 
fijar población, se han mantenido las zonas verdes o cuánto se va a destinar a lograr un 
entorno más saludable? No vemos nada de esto, nada, al contrario, los autónomos se nos 
van, la gente joven ya activa se nos va y no sólo perdemos talento, perdemos riqueza y, 
por si fuera poco, se dedican a destrozar el patrimonio natural que poseíamos, todo por 
una visión capitalista, liberal y aséptica de la ciudad, porque no nos olvidamos que la 
limpieza del río fue una condición de Vox para aprobar el anterior presupuesto. En 
realidad, el año 2021 y el año 2011 parecen iguales, es un presupuesto fotocopia, desde 
entonces la inversión más importante quizás sea Jardinillos, y no está siendo muy exitosa 
que digamos, no pinta bien, nada, pero nada, nada bien ¿Dónde está el desarrollo urbano 
sostenible? No tenemos una ciudad más verde. Tampoco sabemos cuánto se está 
destinando a las necesidades derivadas de la pandemia. Por otra parte, están suspendidas 
las reglas fiscales para los años 2020 y 2021 por el acuerdo del Consejo de Ministros del 
6 de octubre de 2020, pero continuamos sin ver que esto tenga un reflejo hacia las 
necesidades de la ciudad, en realidad, ¿tienen ustedes un modelo de ciudad, hay, por 
ejemplo, una demanda de una biblioteca integrada, han preguntado a la gente de Palencia 
si quieren poner por delante de las necesidades más acuciantes de la ciudad los grandes 
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tratos con empresas, ya sean empresas de movilidad, de construcción, de alimentación, 
entre otras? Creo que no se lo han preguntado. Otro punto que nos parece relevante en 
relación al presupuesto es tener en cuenta los presupuestos participativos, que es otra de 
nuestras propuestas clave, la búsqueda de cauces de participación ciudadana, como se 
ofreció por medio del Ayuntamiento de Madrid, de manera gratuita, y por el cual el 
Ayuntamiento va a pagar miles de euros, aunque ni siquiera han definido ustedes cuánto, 
consiste en los presupuestos participativos en dedicar una parte del presupuesto municipal 
a proyectos decididos por las vecinas y por los vecinos de la ciudad y seguimos sin 
conocer las normas que regularán la herramienta de la plataforma de participación 
ciudadana ¿Cuáles son las necesidades reales de Palencia, acaso se lo han preguntado? 
Tienen ustedes muchas ideas peregrinas, según les surge por ahorro de personal, para 
abaratar costes y material y han pensado por qué se nos marcha la gente en cuanto ven la 
oportunidad. Tampoco hay estímulos, porque, sin ir más lejos, el concurso de ideas de la 
antigua cárcel les daba igual y lo dejaron pasar, porque tampoco hay un plan de empleo, 
porque los alquileres de viviendas y de locales son inasumibles, porque se habrán dado 
ustedes un paseo por la calle Mayor ¿verdad? Tenemos decenas de locales vacíos. 
Centrémonos en la cuestión puramente económica, teníamos 4.200.000 euros que nos 
hemos gastado en las últimas modificaciones presupuestarias, esto indica una gran falta 
de previsión de los servicios de todos los años, por sistema, lo cual genera mucho trabajo 
a los servicios, a la Intervención y a nosotros mismos. Una intervención que no puede 
auditar las cuentas por falta de personal, dejando que se pasen por alto infinitud de 
detalles, contratos que no se renuevan, incapacidad para ver con luces largas y con visión 
de futuro, quizás se atisba un plan de turismo incipiente con el que habrá… Tenemos un 
alcalde al que se le supone conocimientos en gestión y que tiene a los servicios tranquilos 
para hacer el presupuesto porque dan por hecho que las modificaciones lo arreglan, 
mientras tanto tenemos un número de informes emitidos de omisión de fiscalización en el 
Ayuntamiento, que ha aumentado un 32% respecto al 2019 y el importe de 
reconocimientos extrajudiciales, que aumentando en 1,84%. En Ganemos Palencia vemos 
que no son conscientes de las ventajas de la gestión municipal de los servicios, queremos 
ver cómo se están prestando los servicios públicos. Defendemos que los servicios básicos 
sean públicos, el agua, la luz, la recogida de basuras o el transporte urbano, de forma que 
la recaudación revierta de nuevo en el municipio. Sin ir más lejos, en Valladolid la vuelta 
a una gestión municipal del agua ha producido unos beneficios de 11 millones de euros 
anuales, que revierten en el propio sistema de saneamiento del Ayuntamiento, así que 
bien podríamos fijarnos en Valladolid. Además, los impuestos han subido, aumentar la 
presión fiscal a la clase trabajadora, como ha hecho el equipo de gobierno para 2021, no 
favorece ni a una mayor distribución de la riqueza, ni que se mejoren los servicios 
públicos municipales y cambia la máxima política de la derecha de no subir los 
impuestos. El problema es que los suben a todas y a todos por igual, siendo el transporte 
público, la zona azul, las tasas del Patronato o las del Cementerio las subidas más 
significativas. Sobre los impuestos, en Ganemos estamos pensando en una recaudación 
acorde a las rentas de los contribuyentes, es decir, que pague más, quien más tiene y que 
los impuestos de las empresas recalen en Palencia y no en otros lugares o países, como el 
caso de las multinacionales o de las grandes superficies comerciales. Consideramos 
nefasta la gestión realizada por el equipo de gobierno a la ciudad de Palencia y esta 
nefasta gestión tiene que tener responsables, el incremento sustancial del pago del 
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servicio de recogida del papel, la mala imagen de la ciudad, las empresas contratadas 
llevando al Ayuntamiento a los tribunales. Son cosas que no pueden tolerarse y que tienen 
que ver con un equipo de gobierno falta de ideas, con desidia, y mirando siempre de reojo 
a la extrema derecha, con la que el Alcalde firme un acuerdo en 2019. Para ir terminando, 
consideramos que habría que revertir la continua sangría de comercios de proximidad, la 
pérdida de autónomos y el aumento del desempleo en la ciudad durante el último periodo 
y que las ayudas directas a personas afectadas por las pérdidas, son una propuesta de 
Ganemos, que bien podría haber servido a tal fin, como se llevó a cabo en Zamora y como 
ha sido aprobado en el plan de ayudas del gobierno. Los servicios sociales municipales se 
han visto desbordados por el incremento de personas que solicitan ayudas debido a la 
Covid-19, y han tenido que ser atendidas por iniciativas personales, por entidades como 
Cruz Roja o asociaciones de personas comprometidas con este tipo de tareas, que han 
comprobado como el Ayuntamiento no se involucraba suficientemente en los problemas 
económicos de la gente de nuestra ciudad. La celebración de este Pleno extraordinario, sin 
que haya sido, sin que haya una invitación expresa, perdón, por parte del equipo de 
gobierno a todos los colectivos políticos, sociales, vecinales y sindicales, nace con una 
carencia preocupante de participación de quienes están ayudando a construir Palencia de 
una manera o de otra. Especialmente relevantes han sido las políticas de las derechas de 
terminar con el movimiento vecinal, organizado en nuestra ciudad, acabar con las 
reivindicaciones de mejora y conservación de los barrios, las asociaciones de vecinos 
construyen ciudad, por más que no les guste a determinados grupos políticos, que los 
vecinos y vecinas de nuestra ciudad tengan un movimiento organizado que pone encima 
de la mesa las prioridades de la ciudadanía. Hasta aquí mi primera intervención. Muchas 
gracias.

D. Mario SIMÓN MARTÍN, Ilmo. Sr. Alcalde-Presidente: Muchas gracias Dª 
Sonia. Y, a continuación, tiene la palabra la Portavoz del grupo municipal de Vox, Dª 
Sonia Lalanda. Adelante.

Dª Sonia Luisa LALANDA SANMIGUEL, del grupo de VOX: Gracias Sr. 
Alcalde. La verdad es que el formato es un tanto peculiar, porque, bueno, pues, quizá 
hubiera sido razonable unirlo en un único punto para hablar de la ciudad. Empiezo casi 
por el final, porque cada vez que oigo a Sonia Ordóñez hablar de la extrema derecha, es 
que me produce ternura. Preocúpese usted de colocarse y deje de colocarnos a los demás, 
porque creo que sabemos ya exactamente dónde estamos, usted no se preocupe. Nosotros 
estamos en la oposición a este gobierno, porque queda claro que estamos en la oposición, 
es un gobierno de Ciudadanos y Partido Popular, Ciudadanos que políticamente, de la 
perspectiva ideológica, pues no se sabe muy bien dónde está, realmente a este paso, pues 
en la nada, y el Partido Popular en ese avance hacia el centro que empezaron desde los 
tiempos de Rajoy y el otro día recordaba un político, una intervención de Alfonso Guerra 
en el Congreso que decía, “Pero de dónde vendrán éstos, de dónde vendrán, que nunca 
terminan de llegar al centro”. Bueno, pues, eso. Nosotros somos, sí, somos la derecha y la 
derecha en este momento no gobierna en el Ayuntamiento. Por lo tanto, estamos haciendo 
oposición al grupo de gobierno y estamos haciendo también oposición a la oposición, que, 
precisamente es la izquierda del Partido Socialista y de Ganemos Palencia. Y, en ese 
sentido, pues lo que hacemos todos los días es trabajar por Palencia, día a día y en cada 
Comisión, por eso me ha sorprendido que en la intervención inicial de D. Álvaro decía 
que es la primera vez que se habla de la ciudad. Digo, pero, bueno, y dónde ha estado 
metida esta gente estos dos años, porque de la ciudad estamos hablando todos los días en 
todas las comisiones, bien es cierto que de una manera sectorial y parcial, pero estamos 
hablando todos los días de Palencia, aunque, desde luego, creo que con muy poco acierto, 
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muy poca fortuna y probablemente muy alejados de los problemas verdaderos de los 
ciudadanos, por eso, cuando se planteó la oportunidad de celebrar esta sesión, pues es 
simplemente, es un buen momento para hacer una reflexión y una autocrítica, pero una 
autocrítica de todos, porque todos tenemos la función de construir el futuro de la ciudad, 
un futuro que, desde la perspectiva económica, y aparte hipotecado, porque, bueno, pues 
el Ayuntamiento ha tenido que hacer frente, a aquí nadie gobierna en compartimientos 
estancos, nosotros somos herederos legítimos, democráticamente legítimos de las 
legislaturas anteriores y en las próximas lo serán de nosotros también y en esta herencia, 
pues es cierto que el Ayuntamiento tiene que hacer frente a unas decisiones equivocadas 
de corporaciones anteriores y, precisamente, socialistas, con el famoso tema de los 
solares, que el Ayuntamiento en otro día decía el Alcalde que culminaba ya una operación 
que se ha demorado o que se ha aplazado a lo largo de varios años, de 8 millones de 
euros, sé que le ha costado al Ayuntamiento de la ciudad un trasiego entre solares, y con 
lo de la calle Jardines ya veremos, porque es donde puede suponer un importantísimo 
montante de millones de euros que condicione, no ya lo que queda de esta legislatura, 
sino las legislaturas futuras. Entonces, en ese cúmulo de herencia que supone un lastre, 
pues nosotros hemos planteado ya algunas veces en las comisiones la mala suerte que 
tiene este Ayuntamiento en cuanto a la ejecución de las obras públicas, porque tenemos 
ahí los sueños fallidos de lo que era el centro de La Tejera, con una inversión importante 
que se hizo y sobre todas las expectativas que estaban puestas de desarrollo de la ciudad. 
Tenemos también el destino y rehabilitación equivocado de Lecrác, que tampoco se sabe 
muy bien, es un centro que está infrautilizado, cuesta mucho dinero; la Balastera que está 
inundada en algunas de sus partes y no se puede utilizar, en garajes y en alguno de los 
locales. En fin, es decir, que, además, es que parece como que hay una especie de 
maldición en las obras públicas y esto condiciona, de alguna forma, también a la ciudad. 
Da la sensación de que vamos dando pinceladas en un cuadro, pero no terminamos de 
saber qué cuadro se quiere. Y, desde la oposición humilde de un concejal, como es mi 
caso, en este caso, ahora mismo de Vox, creemos que es importante que todos nos 
pudiéramos poner de acuerdo para saber qué ciudad queremos en el futuro. Palencia 
necesita tener una vocación de ciudad, porque, precisamente, ese horizonte, ese futuro, 
será lo que determine las inversiones que se hagan en la ciudad y también para que esto 
permita a que los ciudadanos puedan desarrollar aquí su futuro vital, personal y familiar. 
Es increíble como, por ejemplo, en la estrategia DUSI, que son 20 millones de euros, 10 
que ponemos nosotros, no se nos olvide, y otros 10 que vienen de fuera, pues no se vayan 
prácticamente a notar, salvo en algunas horas que ya veremos a ver cómo quedan, porque 
lo de los Jardinillos es para estar ya empezando a cruzar los dedos visto cómo está 
quedando. Pues, van a ser pinceladas, pinceladas, pinceladas, pero en nada soluciona el 
futuro de la ciudad. Entonces, hasta ahora es cierto que en las dos intervenciones 
anteriores se plantean los problemas, pero yo creo que lo que quiere la gente es que 
demos soluciones, la gente está muy cabreada, está muy molesta, está muy, muy, muy 
disgustada, está preocupada por el virus, está preocupada por la situación económica de la 
ciudad, está preocupada por la falta de retención de talento, porque la gente cada vez se 
va más, los jóvenes se van a estudiar fuera y eso hacía que no termina de encontrar su 
lugar, no terminamos los palentinos de encontrar nuestro lugar, y es un problema, no sólo 
del Ayuntamiento, sino de la sociedad palentina en general, porque la capacidad de riesgo 
es limitada, algunos sí que se atreven a asumir ese riesgo, pero muchos otros, muchos 
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otros no y el problema es que los jóvenes se van y, por lo tanto, pues cada vez va 
quedando menos tiempo. Yo no sé si este Pleno va a servir para sacar algo en limpio, 
sinceramente no lo sé, si va a ser para una cuestión de lucimiento, no sé, político, no sé 
qué han planteado, a lo mejor, tienen planteadas propuestas las segundas intervenciones, 
pero yo creo que más que actuar de cara a la galería, deberíamos actuar de cara a la 
reflexión interna, de ver qué es lo que está pasando en la ciudad y de ver qué podemos 
hacer desde el Ayuntamiento para cambiar el rumbo y elaborar, entre todos, esa vocación 
de Palencia para el futuro, porque no sirve la vocación que tenga el Partido Socialista o 
Ciudadanos o el Partido Popular, Ganemos o Vox, un partido no es suficiente porque no 
reunimos la representación de la ciudad, la responsabilidad la tenemos todos y entre todos 
teníamos que elaborar ese proyecto de futuro que Palencia, lamentablemente, no tiene. 
Nada más. Gracias.

D. Mario SIMÓN MARTÍN, Ilmo. Sr. Alcalde-Presidente: Muchas gracias Dª 
Sonia. Y, a continuación, tiene la palabra el Portavoz de Ciudadanos, D. Urbano Revilla. 
Adelante. 

D. Urbano Jesús REVILLA VITORIA del grupo Ciudadanos-C´s Palencia: No 
intervengo en ésta, Alcalde. Gracias. 

D. Mario SIMÓN MARTÍN, Ilmo. Sr. Alcalde-Presidente: Correcto. 
Discúlpeme, estábamos en el punto 1 y en lo que es el control y la fiscalización del estado 
económico, de los dos grupos de la coalición del equipo de gobierno, va a hacer la 
intervención el Concejal de Hacienda. Adelante D. Luis Miguel.

D. Luis Miguel CÁRCEL CÁRCEL, del grupo del PP: Muchas gracias Sr. 
Alcalde. Buenas tardes a todos. La verdad es que intervengo en este Pleno, pues un pleno 
que se ha montado no sé si en unas fechas muy adecuadas, por la solicitud de los 
concejales del grupo socialista para dar respuesta a un asunto que ellos mismos exponen y 
que dice así y que yo de esta forma lo he preparado en respuesta a la pregunta que hacen. 
Dicen, control y fiscalización del estado económico y financiero del Ayuntamiento de 
Palencia. Hasta ahora en las intervenciones no hemos recibido, no he recibido nada de 
control y fiscalización del estado económico, resulta cuando menos curioso ya que el 
Pleno realizado hace tan sólo una semana expuse en un punto del orden del día la 
liquidación del presupuesto del Ayuntamiento, así como una serie de modificaciones 
presupuestarias, que la liquidación, al fin y al cabo, como bien saben, es la rendición de 
cuentas a 31 de diciembre, con lo cual, yo creo que el estado económico y financiero 
debió quedar adecuadamente expuesto y tuvieron oportunidad de réplicas, preguntas, lo 
mismo que han tenido en las comisiones, ha sido acompañada de los preceptivos informes 
técnicos y lo han recibido todos los miembros de este Pleno y, particularmente, aquéllos 
que asisten a la comisión económica, como D. Álvaro. Pero, bueno, no obstante, yo vengo 
aquí y yo me he preparado la intervención sobre el punto del orden del día que ustedes 
han manifestado, independientemente que D. Álvaro nos dé carnet de demócratas o no o 
hable de que se va la gente a no sé dónde. Y el estado económico y financiero del 
Ayuntamiento, creo que quedó bastante claro, creo que quedó bastante claro que hemos 
tenido un resultado presupuestario positivo, hemos tenido un resultado presupuestario 
positivo de 4.732.000, más de casi 5 millones de euros, un resultado presupuestario 
ajustado de casi 4 millones de euros. Yo, claro, también he estado un poco preocupado y 
quería ver cuál había sido la evolución de este resultado presupuestario en la historia. Les 
voy a poner, para que vean una pequeña gráfica para ver el resultado presupuestario de 
este Ayuntamiento, su evolución en la historia. Entonces, me gustaría para este análisis 
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presentarles, ahora mismo, si me da permiso el Sr. Alcalde y consigo que, porque al 
trabajar con las dos pantallas, les voy a presentar la evolución de cómo ha sido el 
resultado presupuestario…

D. Mario SIMÓN MARTÍN, Ilmo. Sr. Alcalde-Presidente: Adelante D. Luis 
Miguel, que para eso es este Pleno y este punto del orden del día. 

D. Luis Miguel CÁRCEL CÁRCEL, del grupo del PP: Está viéndose una 
pantalla, me imagino, con unos gráficos de barras, hay que esperar a que refresque, es una 
técnica que ¿No se ve?

D. Carlos José HERNÁNDEZ MARTÍN, del grupo del PSOE: No se ve nada D. 
Luis Miguel.

D. Luis Miguel CÁRCEL CÁRCEL, del grupo del PP: Debería de verse.

D. Carlos José HERNÁNDEZ MARTÍN, del grupo del PSOE: Enséñalo, que es 
un papel.

D. Luis Miguel CÁRCEL CÁRCEL, del grupo del PP: ¿Ahora se ve, ahora se 
ve? ¿No? No pasa nada, no pasa nada porque se lo puedo contar, el resultado 
presupuestario ajustado, fue bajando desde los años del boom, hasta límites muy bajos en 
los años….

D. Mario SIMÓN MARTÍN, Ilmo. Sr. Alcalde-Presidente: Ahora se ve, puede 
continuar. Ya se visualiza.

D. Luis Miguel CÁRCEL CÁRCEL, del grupo del PP: Sí ¿Se ve, lo pueden 
observar?

Dª Laura LOMBRAÑA ARREAL, del grupo del PP: Sí, perfectamente.

D. Luis Miguel CÁRCEL CÁRCEL, del grupo del PP: Vale, pues está claro, 
cómo ha sido y cómo estamos en este momento, cuál es el resultado presupuestario en 
cada momento. La evolución es clara, asimismo, el remanente de tesorería, como les 
indiqué, yo creo que con el gráfico sobran las palabras, lo están viendo ahora, la 
evolución del remanente de tesorería desde 2006 a 2020, cómo la situación y la influencia 
de los distintos factores y yo, mi balance, estaba basado en contarles que el remanente de 
tesorería asciende a 21 millones el total, asciende a 21 millones y medio de euros y que, 
bueno, pues el remanente tesorería para gastos generales asciende a 4.200.000 euros. 
También les quería poner un poco que era muy interesante, porque, si estamos hablando 
del estado de la ciudad, del estado económico y financiero, dentro del estado financiero es 
muy importante ver el estado de la deuda. Observen ustedes el estado de la deuda, en este 
caso, desde 1999, en rojo marcado ¿Lo están viendo? En rojo marcado los puntos de 
gobiernos de Partido Socialista y en azul los puntos marcados del gobierno del Partido 
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Popular. Vemos cómo ha aumentado la deuda durante años y ahora, pues con un pico en 
2011-2012, en una situación económica complicada, donde entró el gobierno del PP, de 
D. Alfonso Polanco, y consiguió bajar el estado de la deuda y tener una economía saneada 
¿Quiénes son donde no baja el estado de la deuda? Pues, bueno, si nos fijamos una 
comparativa entre las diferentes entidades que tenemos en España, pues vemos que los 
únicos que cumplimos el estado de la deuda son los ayuntamientos, las entidades locales. 
También podemos ver los fondos líquidos de tesorería, que nos preguntó D. Carlos en 
anteriores plenos, preguntó por ellos, y aquí tenemos la evolución de los fondos líquidos 
de tesorería, desde 2006 hasta 2020. Fíjense en 2011, yo pensaba que era un mito como 
tantas veces lo emplean en los plenos, lo de que cuando se llegó, cuando llegó D. Alfonso 
al gobierno tuvo que pedir un préstamo para pagar los sueldos, pues me lo creo, visto esto 
en 2011 los fondos líquidos de tesorería los quedaron reducidos a la mínima expresión. 
Bueno, yo creo que la respuesta al control y fiscalización del estado económico y 
financiero, pues creo que es bastante, bastante, bastante clara. También ha planteado que 
el destino del remanente de tesorería para gastos generales, y le puedo repetir lo que le 
dije en el Pleno de la liquidación, el remanente de tesorería lo hemos destinado a dos 
conceptos muy sencillos, por una parte, a pagar los compromisos adquiridos, facturas que 
llegaron al ejercicio 2020 una vez cerrado el ejercicio, o facturas que no habían podido 
ser tramitadas antes de esa fecha, y, por otra parte, por supuesto, a dar estabilidad a este 
Ayuntamiento para el año 2021. El año 2021 está siendo muy, muy complicado, y lo 
cierto es que no vemos que el Gobierno de España vaya a solucionar nada, ni a nosotros, 
ni al resto de los ciudadanos. Hablaba a D. Álvaro del apoyo a los autónomos, a la 
hostelería. Pero, ¿qué hace el Gobierno, si quieren bajar a los autónomos en las mejores 
condiciones de pago? Pues, es muy sencillo, le bajan la cuenta de autónomos, se la 
bonifican, que para eso es el Gobierno de España. Mire usted, ya se lo dije en el anterior 
pleno, el equipo de gobierno es el que gobierna, nosotros no vamos a gobernar desde la 
oposición, eso es lo que pretender. Sí que estamos abiertos al diálogo, como parece que lo 
estamos haciendo, les estamos dando toda la información que nos piden. Yo comprendo 
que ustedes quieran gobernar como lo han intentado en Murcia, lo han logrado en la 
capital de Murcia, lo han intentado en Castilla y León, han intentado en Madrid. Pero, 
bueno, vamos a ver, mire usted, aquí, de momento, gobernamos nosotros y ya vendrán 
otras elecciones. Respecto de lo que ha dicho Dª Sonia Ordóñez, resulta curioso, porque 
cada vez que hablamos de empresas, parece que le sale un sarpullido. Por una parte, tiene 
el concepto de todo público, todo enfrentado al capital. Nosotros somos un gobierno, un 
equipo de gobierno capitalista, pero, bueno, nosotros lo que hacemos es trabajar para los 
ciudadanos y, en cambio, luego, si recuerdan ustedes cuando tramitamos las ordenanzas 
pidió subida de algunas de ellas, como, por ejemplo, Dª Sonia Ordóñez pidió que 
subíamos el IBI ¿Cómo íbamos a hacer una revisión de IBI en plena pandemia? ¿Cómo 
íbamos a solicitar una revisión de nuestros valores catastrales? Bueno, Dª Sonia yo sé que 
no sabe mucho de presupuesto, de su estructura, de los programas, dice que gastamos 
mucho en personal, pero, luego dice que tenemos que coger, la gestión del agua sea 
municipal, siempre nos pone como si tuviéramos a la ultraderecha… como si fuera el 
ogro. Vamos a ver, aquí somos todos partidos democráticos y no tenemos nada, y 
gobernamos todos y tratamos de gobernar con un consenso, dentro lo que podemos, pero, 
lo que está claro es que el equipo de gobierno es el equipo de gobierno y tiene que 
gobernar. Le quiero también decir una cosa, no es cierto que Servicios Sociales…

D. Mario SIMÓN MARTÍN, Ilmo. Sr. Alcalde-Presidente: D. Luis Miguel, quite 
la presentación para la grabación, si ya no la va a necesitar.
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D. Luis Miguel CÁRCEL CÁRCEL, del grupo del PP: Me quieren ver. Vale, de 
acuerdo. Un segundo.

D. Mario SIMÓN MARTÍN, Ilmo. Sr. Alcalde-Presidente: Continúe, por favor. 
Gracias.

D. Luis Miguel CÁRCEL CÁRCEL, del grupo del PP: Ya le he dado a dejar de 
presentar, lo que tarde en hacerme caso el ordenador. Le decía de Servicios Sociales, que 
usted ha dicho que estaban desbordados y que han tenido que suplirlo otras entidades. 
Mire, usted no sabe nada ¿Usted no va a las comisiones? Usted sabe que con Cruz Roja 
tenemos los convenios el Ayuntamiento ¿Sabe usted cuál es una de las principales 
entidades sociales que apoya a los ciudadanos más desfavorecidos? Cáritas y la Iglesia 
Católica, no pasa nada. Servicios Sociales no han estado desbordado, sino que han dado 
ejemplo de trabajo. Coincido con Dª Sonia Lalanda en que la sentencia, hemos arrestado 
muchas sentencias, hemos estado pagando el Ayuntamiento los ocho millones de euros de 
la calle Jardines, perdón, de la venta de solares, de la sentencia de los solares; la calle 
Jardines ya veremos cómo acaba, son asuntos que se cerraron en la época de D. Heliodoro 
Gallego, con un gobierno del Partido Socialista, una herencia todavía arrastramos; La 
Tejera, pues ahí está, también fue una gestión del Partido Socialista. Bueno, yo coincido 
también con Dª Sonia Lalanda que este Pleno, tal vez sea un poco para la galería, no lo sé, 
no lo sé, pero lo cierto es que como le van a hablar, yo, porque mi parte era la económica, 
me imagino que más adelante, en el siguiente punto, que es en el que toca, se hablará del 
proyecto de futuro y de la situación de la ciudad, pero mi parte era la parte económica. 
Muchas gracias Sr. Alcalde.

D. Mario SIMÓN MARTÍN, Ilmo. Sr. Alcalde-Presidente: Muchas gracias a 
usted y a todos por el respeto a los tiempos. Iniciamos el segundo turno de intervenciones 
de este primer punto del orden del día y tiene la palabra nuevamente el Partido Socialista. 
Adelante.

D. Carlos José HERNÁNDEZ MARTÍN, del grupo del PSOE: Buenas tardes. 
Yo venía tranquilo hoy, la verdad es que yo venía tranquilo, yo venía hoy aquí tranquilo, 
pero me has D. Luis Miguel ya de una mala leche, no lo sabe usted bien. Pero, ¿cómo 
puede usted decirnos ese incremento así, con esos cuadros tan bonitos, de los remanentes 
de tesorería cómo han ido creciendo a partir del 2012? ¿Cuál fue la razón? ¿Cuál fue la 
razón? Fue su gobierno, fue la Ley Montoro la que impidió gastarse un céntimo de todo lo 
que se venía considerando superávit y por eso se fue aumentando la bolsa del superávit. 
Diga usted las cosas como son, que no es proeza suya, ni de partido, es todo lo contrario, 
su partido fue el que amarró las cuentas de los municipios, impidiendo gastárselo en 
inversiones y en gasto social, eso fue así con el Sr. Montoro, porque no se fió nunca, 
nunca se fiaron de los ayuntamientos como gestores de dineros públicos. Eso fue así. 
Pero, bueno, vamos a ver, voy a hacer un ejercicio de autocontrol, de autocontrol y voy a 
ir a hacer algunas cosillas y exponer algunos planteamientos que a mí me parecen 
positivo, porque se supone que este Pleno era para aunar esfuerzos, de alguna manera, 
tanto de la oposición, como del equipo del gobierno y de la oposición al equipo de 
gobierno y de la oposición a la oposición que mantiene Dª Sonia Lalanda, que yo no sé si 
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se aclara o no se aclara lo que está diciendo. La cuestión es lo siguiente, miren ustedes, no 
todo va mal, y se lo reconozco, no todo va mal ¿Entendido? Porque los socialistas 
también reconocemos las cosas ¿De acuerdo? Las reconocemos. Nosotros consideramos 
que, desde el punto de vista fiscal, pero sólo desde el punto de vista fiscal, el 
Ayuntamiento estos momentos se encuentra saneado. Eso es así, eso es así y no lo vamos 
a negar. La última liquidación del presupuesto, como ha expuesto usted de manifiesto, 
arrojó, puso de manifiesto que hay diferencia entre los ingresos y los gastos, arrojaba 
capacidad de financiación. Eso es así, eso es cierto, y que, no obstante, a haber sido 
suspendidas las reglas de gastos el 6 de octubre de 2020, por acuerdo del Consejo de 
Ministros, esta regla del gasto se cumplió, también es verdad, y que, por último, se 
cumplió también el límite de deuda pública por este Ayuntamiento, es cierto, tenemos 
26.367.971 euros de deuda, que supone en 40,56% de los ingresos ajustados de 2020. Y 
también es verdad que tenemos 19.991.162 euros de fondos líquidos en la caja del 
Ayuntamiento y en las cuentas bancarias. De eso hablábamos Luis Miguel, de esos 19 
millones que teníamos en las cuentas bancarias cuando nos reuníamos con los 
empresarios, que no entendiste nunca lo que estamos hablando, cuando hablas, porque es 
que estamos por ahí engañando a la gente. No, no, no, hablamos del dinero líquido que 
tenía el Ayuntamiento en sus manos, no vengas con historias. Eso fue así, es lo que se 
transmitió a los empresarios de Palencia, lo que tenía en dinero el Ayuntamiento ¿Vale? 
Ahora, ahora viene lo peor, ahora viene lo malo, esto es lo bueno, lo que nosotros 
reconocemos que ustedes han hecho bien ¿Qué es lo que han hecho mal? ¿Qué es lo que 
están haciendo mal? El destino del superávit, no voy otra vez a profundizar en esto, 
porque ya lo dijimos, es el destino del superávit está claro, lo que antes era obligado 
destinar a reducir el endeudamiento neto por la suspensión de las reglas fiscales, en 2020-
2021 esto quedó suspendido, ésta es otra obligación ¿Dónde fue el superávit del 
Ayuntamiento? A cumplir todo tipo de obligaciones y ni un euro, como dije en el Pleno 
pasado, a la recuperación de la actividad económica que quedó paralizada por la 
pandemia. Recuerdo que Alcalde y usted, en el Pleno anterior, sostuvieron que se había 
optado por esta solución para no endeudar al Ayuntamiento, asegurando cierta 
estabilidad, y añadieron, para generaciones venideras, fíjense, para nuestros hijos. Mire 
usted, nosotros respetamos esa manera de entender la política fiscal, la respetamos, pero 
en nuestra opinión tanta prudencia, en estos momentos tan críticos, lo único que está 
haciendo es eliminar la posibilidad de la utilización del gasto público para enderezar la 
difícil situación por la que atraviesa los autónomos y la pequeña empresa en nuestra 
ciudad y es que son dos maneras de entender la política económica, la del Partido Popular 
y la del Partido Socialista y en esos cuadros viene reflejada a la perfección, ustedes, su 
objetivo, su objetivo último, su obsesión última es recaudar poquito y ahorrar mucho y 
nosotros entendemos que el gasto público es instrumento necesario, instrumento necesario 
para multiplicar la renta y eso significa elevar el nivel de vida de la gente. A usted eso les 
importa un bledo, lo único que le interesa es ahorrar y gastar poquito. Ésa es su obsesión, 
nosotros no, nos entendemos que la única manera de equilibrar las desigualdades sociales 
es extrayendo renta, vía impuestos e inversiones y gastos sociales. No hay otra receta en 
este sistema en el que nos ha tocado vivir, no existe otra receta. Eso es así. Otras 
cuestiones que a nosotros nos parecen importantes y que merecerá la pena que se hiciera 
una reflexión sobre ella, es la importante caída de ingresos del Ayuntamiento, eso a 
nosotros nos tiene preocupados, nos tiene preocupados. Mire, nosotros ya cuando se 
debatió el Pleno de ordenanzas, ya nosotros atisbábamos que esto iba a suceder y ustedes 
también nos reconocieron que esto iba a suceder. Nos esforzamos por llegar a un acuerdo, 
un pacto, en el tema de ordenanzas fiscales con el equipo de gobierno, dejamos 
determinadas cuestiones para alcanzar el acuerdo y lo alcanzamos, para intentar que las 
finanzas, que los ingresos, al menos, se mantienen en unos niveles que pudiesen afrontar 
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el gasto necesario que este Ayuntamiento tiene que afrontar. Pero, mire, es que es 
preocupante, sólo en impuestos directos la bajada ha sido de – 477.780 euros, en 
impuestos indirectos 605.387, tasas, precios públicos y otros ingresos 2.518.614 euros, 
total 3.601.783. Eso tiene que preocupar al equipo de gobierno y eso debería ir ya 
moviéndoles a adoptar algún tipo de solución en política fiscal, porque en 2021, casi 
seguro que todavía se va a acrecentar más la caída de ingreso de este Ayuntamiento, y nos 
vamos a encontrar con un verdadero problema y no nos hicieron caso cuando nosotros 
estábamos sosteniendo que algunos, algunas figuras tributarias, algunos precios, había 
que incrementarlos para ir equilibrando el coste de los servicios con los ingresos 
generados por esos mismos servicios. No se me hizo caso. Bien, me parece que es una 
manera de entender las cosas, pero éste es el resultado, éste es el resultado. También nos 
interesa recalcar una situación que venimos poniendo de manifiesto en Comisión de 
Hacienda y en plenos, ya lo han puesto de relieve en varias veces y es la descoordinación 
que existe entre la Concejalía de Urbanismo y la Concejalía de Hacienda, eso se tiene que 
solventar, se tiene que solventar porque tiene una repercusión directa en los ingresos 
públicos de este Ayuntamiento, lo está teniendo, me refiero al problema de la 
cuantificación de las bases imponibles de licencias y del impuesto de construcciones que 
tenemos en este Ayuntamiento. Eso es un agujero por donde se nos está escapando un 
montón de dinero que debía estar en las arcas públicas. Creo necesario que eso se 
solucione cuanto antes. Son propuestas que estamos lanzando y creo que son 
constructivas, porque se supone que era para aportar, nosotros aportamos. Y, termino, 
miren, tenemos unas ideas muy claras, tenemos unas ideas muy claras, cuando, y es un 
minuto, cuando en EEUU, fíjense, en EEUU el nuevo Presidente que ahora mismo existe, 
planteó este ingente por la gran cantidad de dinero que van a poner en circulación los 
planes de recuperación, los ahora republicanos, fíjense lo que dicen, dijeron que aprobar 
esos planes era meter el Caballo de Troya del socialismo en los EEUU. Fíjense lo que 
estaban diciendo, fíjense lo que estaban viendo, son los republicanos. Ustedes sin 
quererlo, inconscientemente sostienen esa postura, porque no quieren ustedes utilizar el 
dinero que tiene este Ayuntamiento para solventar este problema crítico en nuestra 
economía de Palencia. No digo yo que vaya a ser determinante nuestro dinero, no, es 
pequeño el volumen de dinero que lo que estamos hablando con relación con el 
presupuesto, pero habría de contribuir de alguna manera a superarlo y ustedes han 
decidido que no, ustedes han decidido que no, ustedes dicen que la intervención en la 
economía vía gastos, subvención e incentivo al consumo, eso no era bueno en el ejercicio 
2020. Con esto creo que se han equivocado, creo que se han equivocado, han intentado 
rectificar en estos presupuestos y esperemos que salga bien. Nada más.

D. Mario SIMÓN MARTÍN, Ilmo. Sr. Alcalde-Presidente: Muchas gracias D. 
Carlos. Hemos dado los tres minutos que no consumía D. Álvaro y dos más adicionales, 
muchas gracias por su intervención. Continuamos con la Portavoz de Ganemos en su 
segunda intervención. Adelante Dª Sonia.

Dª Sonia ORDÓÑEZ RODRÍGUEZ, del grupo Ganemos Palencia: Gracias. 
Bueno lo que entendemos a partir de la intervención del Concejal de Hacienda es que el 
Concejal de Hacienda no entiende o, más bien, no quiere entender que nuestra visión de la 
economía y de la ciudad es muy distinta de la suya. Claro que pedimos una subida del 
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IBI, pero para incentivar el alquiler de locales vacíos que con el nuevo sistema de 
Administración Tributaria sí que se puede hacer. Consideramos la actuación de PP y 
Ciudadanos lamentable porque nunca cuadran las necesidades con las cifras, vemos que 
les interesa más el marketing y que sólo les preocupa lo que luce. Vamos a remitirnos al 
discurso de investidura de Alfonso Polanco en 2011, cuando decía “En modo alguno 
podemos olvidarnos del acceso a la vivienda y las dificultades para acceder a ella, en 
especial de los jóvenes y, por ello, -decían- iniciaremos la elaboración de un plan 
municipal de vivienda que determine las verdaderas necesidades en esa área, la solicitud 
de nuevas zonas de rehabilitación que dinamicen este sector, ya de por sí tan castigado, 
estableciendo medidas y bonificaciones fiscales que ayuden a la creación de empleo y que 
vayan vinculadas con el desarrollo y el crecimiento de esta actividad”. De esto no hemos 
visto nada. Decía también “Si hay algo que nos preocupa y a lo que vamos a dedicar todas 
nuestras energías, es a combatir el mal endémico y la lacra que asola a tantas familias, 
que es el desempleo y, en particular, el de nuestros jóvenes, el de ofrecer soluciones y 
respuestas a los emprendedores de nuestra ciudad”. Bien, pues contamos con 7.000 
parados en Palencia. Decía “Mejoraremos el mantenimiento y la limpieza de nuestras 
magníficas y zonas verdes de la ciudad de Palencia”. Quieren que les cuente, porque, a lo 
mejor, ni hace falta hacerlo, pero lo voy a hacer. Hablemos de Jardinillos, de la ribera del 
Carrión, del monte El Viejo, de la Dársena del Canal, no podemos estar más 
diametralmente opuestos a su política urbanística y mientras tanto el Concejal de 
Urbanismo se dedica a hacer mansplaining, si no sabe lo que significa, búsquelo en el 
diccionario de micromachismo, la ciudad pierde zonas verdes y mientras tanto el Concejal 
de Medio Ambiente está desaparecido y se parece más a un Dónde está Wally, cuando 
aparece en los medios. Queremos poner la ecología por delante de la organización y no al 
revés y pedimos más respeto por la naturaleza urbana en sus inversiones. Preguntamos en 
qué se lo gastan, son sus prioridades no las de la ciudad, ni responden a las necesidades 
por el Covid o las necesidades de los ciudadanos, sino que simplemente responden a los 
deseos e intereses de ciertas empresas. Pregunten a los ciudadanos y déjense de hacer 
negocios con empresas ad hoc, creen un plan de participación ciudadana auténtica y 
destinen fondos para ellos. Hablemos también, como han hecho anteriormente otros 
compañeros y compañeras, de la Estrategia DUSI, que consideramos una oportunidad 
perdida, el Ayuntamiento de Palencia recientemente ha lanzado la información de que 
prevén cerrar un ejercicio de 2021, con más del 80% del presupuesto total de la Estrategia 
DUSI, en proceso de ejecución o ya finalizado, con una inversión de 20 millones de euros 
y la implicación económica de la mitad de esta inversión por parte del Ayuntamiento 
servirían, según ustedes, para transformar nuestra ciudad en una ciudad más próspera, 
creativa, sostenible, con mayor creación de empleo, luchando contra la exclusión social, 
protección al medio ambiente, garantizando la diversidad cultural, bueno, el sueño de 
cualquier ciudad. Si las personas que vivimos en Palencia miramos a nuestro alrededor, lo 
primero que nos preguntamos es si ese dinero invertido hasta ahora ha hecho que se 
cumplan los objetivos del plan EDUSI. El EDUSI se acaba en 2023 y tenemos 
inversiones, como puede ser el Aula del café, vamos a fijarnos en este proyecto estrella, 
es formación gratuita para las empresas, es un sector importante. Pero ¿se han planteado 
que esto es dar formación gratuita a las empresas? A Fasa, Prosol, a Seda, se trata de una 
colaboración público-privada donde lo público pone el dinero y el privado se lo lleva. 
Bien se podría haber creado un modelo de FP sobre labores del café, que hubiera sido 
único en España y supondría, además, una titulación oficial. Para acabar, quedan dos años 
de legislatura y dos presupuestos para aprobar ¿Van a cumplir ustedes el acuerdo del 
pacto de gobierno de 2019? De todas aquellas medidas maravillosas podríamos retomar 
diecisiete, que bien podrían ser propuestas nuestras, y preguntarles cuándo las van a llevar 
a cabo. Decían “Fomentaremos licitaciones que ayuden a la participación de pymes y 
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micropymes en nuestra ciudad. Detallaremos un plan de desarrollo tecnológico 
agroalimentario, con la participación de la Universidad. Para fomentar el consumo de 
productos locales, con un papel protagonista de la Plaza de Abastos modificando su 
ordenanza”. Lo cual no se ha hecho. “Se ejercerá un control exhaustivo del cumplimiento 
de los pliegos de contratación del Ayuntamiento. Crearemos un plan de vivienda 
municipal. Asumiremos la responsabilidad de la Administración local para garantizar una 
vida digna de las mujeres, víctimas de violencia de género, mediante programas de apoyo 
psicológico, recursos económicos, sensibilización en infantil y en primaria. Instalaremos 
puntos de recogida de desechos tecnológicos. Crearemos más espacios específicos para 
animales. Pondremos en marcha el plan de movilidad ciclista, junto con itinerarios 
peatonales y accesibles. Atenderemos las peticiones de los barrios -decían en ese acuerdo-
, efectuaremos una limpieza general de la ciudad. Estudiaremos la peatonalización de 
algunos tramos en la zona centro. Proseguiremos con la integración del Patronato. Y 
vamos a aumentar y unir tramos de carriles-bici”. De estas medidas no se ha cumplido 
ninguna ¿Están dispuestos a retomarlas? Vemos, de verdad, una gran falta de sensibilidad 
y desidia que no nos deja avanzar. Muchas gracias.

D. Mario SIMÓN MARTÍN, Ilmo. Sr. Alcalde-Presidente: Muchas gracias Dª 
Sonia. Y finaliza y tiene la palabra la Portavoz de Vox, para su segunda intervención. 
Adelante Dª Sonia Lalanda.

Dª Sonia Luisa LALANDA SANMIGUEL, del grupo de VOX: Gracias Sr. 
Alcalde. Bueno, D. Carlos no se exaspere tanto, que puede venir un subidón de tensión. 
Nosotros somos la derecha, nada más, sin complejos, pero la derecha, sencillamente, y 
ustedes son la izquierda, efectivamente, son dos formas de ver el mundo. Está bien que, 
bueno, pues hay una cierta alternancia, a ser posible un poco de izquierda y mucha 
derecha, para que avance, pero es cierto que estamos en un momento absolutamente 
excepcional, absolutamente excepcional, y no es tiempo para que el Ayuntamiento de 
Palencia ahorre, nosotros creemos que usted pone el punto de inflexión en la diferencia en 
la política económica, porque entre izquierda y derecha hay mucha diferencia en cuestión 
de principios y valores y prioridades, pero en cuanto a la cuestión económica, ustedes lo 
sabe, como bien han dicho, partidarios de gasto público de inversión. Nosotros, por el 
contrario, creemos que el gasto público tiene que ser ajustado para prestar servicios de 
excelencia, para tener una magnífica Sanidad o una la magnífica dotación pública, para 
tener carreteras, aeropuertos, puertos, todas las infraestructuras necesarias para ser la gran 
Nación que debemos ser, en este caso, la gran ciudad. Pero, desde nuestra perspectiva, 
todo ese dinero ustedes, digamos que lo pretenden también utilizar el dinero público para 
liderar la vida de las personas, para generar un clientelismo, para generar, no gasto social, 
por supuesto que hay que tener protección ciudadana, por supuesto, nosotros en eso no 
somos sospechosos, en absoluto, ni en la defensa de los más vulnerables, para eso están 
los poderes públicos. Pero, a ustedes se les va el dinero en otras cosas, en las que las que 
ahora no nos vamos a extender. Pero, con todo y con eso, éste es el momento de que las 
instituciones no ahorren, de hecho Vox desde el principio de la pandemia viene 
proponiendo que sea el Gobierno de la Nación el que se haga cargo de pagar los salarios 
de todas aquellas personas que no pueden trabajar por cuestión de la familia, ya sea 
porque sus negocios se cierren o porque tengan que establecerse unos horarios limitados o 
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porque las empresas directamente vayan a la quiebra, porque no haya demanda de sus 
productos; bueno, pues, entendemos que así se ha planteado desde el primer momento que 
es mejor que esté el Estado endeudado a no arruinar a la economía nacional. Bueno, pues, 
eso trasladado a la escala municipal, nosotros creemos que no es momento para que el 
Ayuntamiento ahorre, sino que todos, digamos que el superávit, los remanentes, la 
posibilidad que tiene, la capacidad que tiene de inversión, pues lo utilicen para poner en 
marcha el proyecto de ciudad que nosotros creemos que hace falta y también, por 
supuesto, para ayudar a la gente que está en condiciones más vulnerables, no sólo desde la 
perspectiva social, sino también desde esa otra perspectiva que Dª Sonia Ordóñez tanto 
odia, que es la de la iniciativa privada, que es el mundo de la empresa y que es el mundo 
del autónomo, no se puede sobrevivir si no tenemos autónomos y empresas que generen 
riqueza, es imposible, eso está demostrado que ha fracasado, el comunismo ha fracasado, 
ha fracasado absolutamente en la historia del mundo. Entonces, bueno, pues, pretender 
ahora imponer ese tipo de modelo de ataque a la empresa, pues no sólo es un grave error, 
sino que es un suicidio y Palencia no se puede permitir ese suicidio y, por lo tanto, 
manifestamos en su momento nuestro apoyo a las medidas que proponía el grupo 
socialista de ayuda al consumo, que era una ayuda a los autónomos, a los comerciantes, a 
los hosteleros, y sí que creemos que, como siempre, aquí, luego, tiramos la valla con la 
pata de atrás, la idea era muy buena, pero no termina de arrancar, ahora parece que 
estamos enredados y que nos autoricen en la Junta en que no sé qué. Es decir, nos 
perdemos en la tramitación, yo no sé si en otras partes la tramitación será tan complicada 
como en Castilla y León, pero aquí todo va, no sé, a paso de Semana Santa. Entonces, el 
Ayuntamiento ahora mismo, efectivamente, presenta una economía saneada, las gráficas 
que ha presentado el Concejal de Hacienda así lo demuestran y lo que habría que hacer 
desde el Ayuntamiento era un esfuerzo máximo en analizar la capacidad de 
endeudamiento para llegar a decir qué tipo de inversiones son convenientes para este 
modelo de ciudad que, entre todos, debemos trazar y llevarlas a cabo, porque eso también 
genera riqueza y genera empleo, la ejecución de esas inversiones, pero todo, digamos, con 
una visión un poco más allá que el mero gasto, una visión, como he dicho antes, de una 
ciudad que entre todos debemos mirar a ver qué vocación tiene. Y, luego, también dedicar 
esos fondos a ayudar a los más vulnerables que, en este momento, son los autónomos y la 
empresa familiar, sin ninguna duda, sin ninguna duda. Y, bueno, pues en ésa nos podemos 
encontrar, si es que podemos estar una mayoría de acuerdo, en llegar a ver hasta qué 
límites de empeoramiento se puede llegar para establecer un modelo de ciudad y caminar 
todos hacia él. Gracias.

D. Mario SIMÓN MARTÍN, Ilmo. Sr. Alcalde-Presidente: Muchas gracias Dª 
Sonia. Y finaliza el turno de intervención en representación de la coalición del equipo de 
gobierno, el Concejal de Hacienda. D. Luis Miguel, adelante.

D. Luis Miguel CÁRCEL CÁRCEL, del grupo del PP: Muchas gracias de nuevo 
Sr. Alcalde. Bueno, D. Carlos ya sabemos que la Ley Montoro si no fuera por ella lo 
cierto es que hubiésemos estado mucho peor, si no hubiera sido por la gestión en la crisis 
del Partido Popular, España hubiese estado mucho peor de lo que llegamos a estar, si no 
hubiese sido por la Ley Montoro para los ayuntamientos, había ayuntamientos que tenían 
unas deudas terribles, que tenían muchísimos problemas de liquidez. Yo, la verdad, es que 
admiro en Economía a D. Enrique Fuentes Quintana, un palentino ilustre, un gran 
economista y he leído algunas cosas suyas, igual que él yo tampoco soy una persona de 
vocación política, él lo reconocía, reconocía que no era una persona con vocación de 
política activa. Yo creo que hago lo que tengo que hacer, hago lo que es mi deber, dedico 
todo el tiempo que puedo, quito mi tiempo de ocio, quito mucho tiempo de sueño y trato 
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de quitar el menos posible a mi familia. Eso es cómo me dedico yo a esto. También 
considero como él que estamos, en este momento, igual que él estuvo en su momento en 
una situación de crisis, una misión muy dura y desagradable y es una situación de la que 
no podemos salir más que con una colaboración responsable de todos los que estamos 
aquí, de todos los políticos. Al final, estas soluciones económicas son soluciones políticas 
en el fondo, eso ya lo dijo D. Enrique Fuentes Quintana en el año 77 y, además, decía una 
cosa que siempre me viene a la cabeza, decía que una sociedad es semejante a una 
familia, si se insiste en gastar más que lo que se ingresa, acabará por agotar sus ahorros y 
su crédito y eso es lo que yo no quiero permitir a este Ayuntamiento, por mucho que 
ustedes no entiendan. Hablaban usted, bueno, no vamos a decir que hablaban de 
remanente de tesorería a fondos líquidos, ahí está la prensa y ellos sabrán, hay constancia 
de qué hablaban ustedes cuando hablaban …… Ya sabemos nosotros cuál es su filosofía 
del gasto, lo vimos perfectamente con el plan E del Sr. Zapatero, vimos su utilidad y 
dónde nos llevó, así levantamos la economía inyectando dinero para cambiar farolas de 
sitio, para tener una economía potente, no sirvió para nada, obviamente, y nos tememos, 
nos da miedo que vuelva a pasar lo mismo. Claro que nos preocupa la calidad de ingresos, 
nos preocupa mucho, por eso una de las medidas que hemos tomado con el remanente que 
teníamos, ha sido afianzar el presupuesto del 21, ésa ha sido una de las medidas que 
hemos tomado. Lo cierto que es muy difícil, a la fecha de hoy, hacer un pronóstico de qué 
nos deparará el desarrollo de este 2021. Ya sabemos que el Sr. Presidente del Gobierno, 
en julio dijo que ya habíamos salido de esto y que salíamos más fuerte, pero, la verdad, es 
que, a las puertas de la cuarta ola, con una vacunación que no la vemos y que va muy 
lenta, una crisis económica disparada y el paro desbocado, no vemos todavía el fin de la 
pandemia cerca. Ya lo dije antes, la solución, como dijo Fuentes Quintana, además, de ser 
tal, en este caso, en vez de económica es política, pero lo que pasa es que el Gobierno de 
España no aparece, ni existe coordinación en las acciones por parte del Gobierno, 
desapareció tras la gestión nefasta en la primera ola y no ha vuelto a aparecer. El 
Gobierno no está ni se le espera. El Partido Socialista y sus aliados se dedican a hacer por 
toda España política para alcanzar el poder, pero sin ejecutar y sin actuar con el poder en 
el Gobierno de la Nación, que es donde tiene el principal poder. Nunca tantos ministros 
fueron tan innecesarios y tan inútiles, ministros desaparecidos, inexistentes, ministros que 
se fugan, que se van a una comunidad, que se van a otra comunidad, ministros que se 
enfrentan con ministros, si no fuera por lo grave de la situación, sería para llorar, o bien, 
sería para una película de Berlanga. Lamentablemente el Gobierno actual no tiene ningún 
Fuentes Quintana, no tiene ningún Fuentes Quintana y yo creo, además, que los socios de 
Sánchez no aceptarían ningún Fuentes Quintana, dudo que lo aceptara. Sánchez es 
esclavo de sus socios y así se demuestra, Sánchez demuestra que solamente busca 
sobrevivir en el poder, perpetuarse por encima de todo. Ése sí que es un trilero D. Álvaro, 
eso es lo que usted me dijo el otro día. Pero, bueno, volviendo a la situación económica 
del Ayuntamiento, que es a lo que estamos, está claro que tenemos que contener el gasto, 
está claro, está claro que tenemos que ayudar a los ciudadanos, este equipo de gobierno, 
además, tiene claro, a diferencia del Partido Socialista, que no queremos ahogar a 
impuestos a unos ciudadanos que ya de por sí están en una muy mala situación a causa de 
la crisis. Yo me pregunto, ¿recibiremos alguna vez los fondos del Gobierno de España 
que tantas veces se ha dicho? ¿Nos hará partícipes el Sr. Sánchez de estos fondos 
europeos? ¿En qué condiciones? ¿Más de treinta alcaldes, entre ellos los once alcaldes de 
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los once mayores ayuntamientos y representando a diez partidos distintos? Han 
amenazado a la Ministra de Hacienda, a la Sra. Montero con manifestarse en la puerta de 
su Ministerio si no reciben ayudas directas contra el coronavirus y no se les hace 
partícipes de los fondos europeos ¿Qué le parece? Todos ellos suscribieron un acuerdo en 
el que exigían gestionar el 14% de los fondos europeos no condicionados que reciba 
España. O sea, unos 20.000 millones de euros, esto es doce veces más de lo que 
presupuesta el Gobierno de España hasta la fecha, que ha presupuestado 1.483 millones 
de euros. Yo creo que, con la distribución de los fondos, a Sánchez le puede pasar lo 
mismo que cuando intentó robar el remanente a los ayuntamientos, que se lo tumben en el 
Congreso aquéllos en los que ahora se apoyaban a gobernar. Mientras el Gobierno de 
España siguen sin articular un solo fondo para paliar los efectos del coronavirus, otros 
países europeos, no vamos a mirar EEUU, como ha dicho D. Carlos, otros países 
europeos han aprobado ayudas directas centradas en paliar la caída de recaudación de 
impuestos locales, la sangría a las compañías locales de transporte público, el 
sobreesfuerzo a las políticas asistenciales, subvenciones a sectores desfavorecidos, 
principalmente hostelería y pequeño comercio, etc… No les voy a detallar, porque está en 
la prensa y se puede ver perfectamente lo que han hecho países europeos, no América. 
Aquí el Gobierno, en cambio, financia aerolíneas bolivarianas y, además, se muestra 
incapaz de organizar unas medidas homogéneas para toda la nación contra el Covid en 
España, cuando estamos a las puertas de la cuarta ola. En fin, fíjense ustedes, hasta un 
alcalde del PSOE, el Sr. D. Oscar Puente se ha unido públicamente a los rebeldes, 
reclama, al menos, el 10% de los fondos europeos para los ayuntamientos, o sea, un 
mínimo 14 mil millones de euros, a juicio del Alcalde pucelano, palabras textuales suyas, 
es innegable que el Gobierno aumente notablemente las transferencias de fondos europeos 
a los entes locales, para que sean éstos los que elijan sus proyectos y gestionen los fondos 
¿Aceptará Sánchez estas condiciones? Me temo que no ¿Estará dispuesto a no controlar 
esos fondos a su antojo? Me temo que no ¿Aceptará? No, lo veremos, lo desconozco 
señores, pero lo que sí que tengo claro es que, si el Gobierno de España no pone a 
disposición de los ayuntamientos parte de los fondos europeos, estas entidades, como 
ustedes han dicho, las más próximas al ciudadano, las entidades locales, los 
ayuntamientos, lo vamos a pasar muy mal y el Ayuntamiento de Palencia, que en la 
actualidad tiene una situación económica y financiera saneada, como usted ha reconocido, 
puede comenzar a tener problemas. Por mi parte, nada más. Muchas gracias.

D. Mario SIMÓN MARTÍN, Ilmo. Sr. Alcalde-Presidente: Muchas gracias D. 
Luis Miguel. Y para finalizar, en primer lugar, yo le quiero agradecer su trabajo y su 
dedicación, el rigor que se está aplicando. Aquí, desde luego, los veinticinco tenemos una 
vocación política y de servicio, pero, desde luego, quienes tenemos la obligación de 
gobernar, por encima de esa vocación, por encima, incluso, de los ideales, tenemos un 
trabajo, tenemos un trabajo encomendado por la ciudad de Palencia y ese trabajo lo 
tenemos que ejercer de forma responsable, de forma profesional, es nuestra obligación. 
Entonces, yo creo que el equipo de gobierno y el Concejal de Hacienda lo que está 
haciendo es cumplir con su trabajo, como mucha gente cumple con su trabajo y, luego, 
también, tiene su vocación política, sus ideas políticas, en este caso, además, las 
aplicamos en la gestión del Ayuntamiento de Palencia. Pero ¿cuál es nuestro trabajo? Y 
siendo honesto, franco y didáctico, nuestro trabajo es garantizar los servicios públicos que 
prestamos a los ciudadanos, el autobús, el agua, la limpieza, los servicios que prestan 
nuestros funcionarios. Entonces, para garantizar esos servicios públicos en un año como 
éste, en un año tan difícil, tenemos que ser responsables y garantizarlos ¿Qué pasa si 
tenemos un mayor endeudamiento y si, además, eso va unido a una menor liquidez? Pues, 
desde luego, esas dos casuísticas lo que van a hacer es condicionar, determinar y una falta 
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de capacidad financiera para que el Ayuntamiento pueda cumplir sus compromisos. 
Entonces, tenemos que garantizarlo, como les digo, lo hemos dicho, gran parte de las 
bajadas de ingresos que han enumerado quienes han intervenido, también son por ayudas, 
también son exoneraciones, también son condonaciones, también es no aplicar diferentes 
tasas y tributos, o sea, que también es una ayuda y, por tanto, un menor ingreso. Entonces, 
sí que les quiero decir que en un año también como éste, se lo ha dicho el Concejal de 
Hacienda, no era, porque lo estamos pasando mal todos y lo están pasando mal muchos 
palentinos, no se podía tampoco subir los impuestos, no se podían, porque lo está pasando 
muy mal la gente. Y les hago ya un resumen y cuatro datos, finalizamos esta intervención, 
cuando se pagan facturas y cuando se cumplen los contratos, en tiempo y forma, y este 
Ayuntamiento está pagando en diez días, también estamos ayudando a mantener a esas 
empresas y a esos trabajadores, por lo que no tiene ningún sentido es coger dinero para 
ayudar a unas empresas y dejar caer a otras por no pagar, en tiempo y forma, yo creo que 
todas las empresas son iguales y, desde luego, no es la solución quitárselo a unos para 
dárselo a otros, pero les doy los cuatro datos, en este tiempo de pandemia, más de un 
millón de euros en ayudas directas e indirectas a los autónomos y a las empresas y a los 
palentinos en el 2020, más de un millón de euros en ayudas directas e indirectas para 
2021, más de un millón cuatrocientos mil euros en el plan de empleo del año 2020, una de 
las principales consecuencias de esta crisis sanitaria que ha derivado en económica, más 
de un millón 400 en 2020, más de un millón de euros, ya determinados, para el plan de 
empleo y para generar empleo en 2021, más de 10 millones de euros, entre el año pasado 
y éste, en inversiones públicas que también generan riqueza y empleo y ayudan a 
mantener empresas, más de 500 mil euros en esas medidas inmediatas para paliar las 
consecuencias sanitarias del Covid, en lo que era limpieza, epis, geles, desinfección y 
atenciones inmediatas. Entonces, yo creo que hemos cumplido con lo fundamental, yo 
creo que entre todos hemos hecho frente también en ese aspecto económico a las 
consecuencias de esta crisis, y, sobre todo, lo hemos hecho, como decía el Concejal, 
cumpliendo con nuestro trabajo, cumpliendo con nuestra obligación, cumpliendo con las 
normas y siendo responsables con el presente y el futuro de la Institución que 
administramos. Pues, con esta intervención finalizamos el primer punto del orden del día, 
ese análisis fiscal y económico de la Casa Consistorial y del Ayuntamiento de Palencia y 
la ciudad de Palencia. Iniciamos el punto número dos.

2.- Control y fiscalización del estado general de la ciudad: toma en consideración de 
necesidades de inversión.

D. Mario SIMÓN MARTÍN, Ilmo. Sr. Alcalde-Presidente: Para hacer esta 
primera exposición, tiene la palabra el grupo proponente, en este caso, el Partido 
Socialista y su Portavoz. Adelante.

Dª Raquel Miriam ANDRÉS PRIETO, del grupo del PSOE: Gracias Sr. Alcalde. 
Buenas tardes a todas y a todos. Pues, siempre es idóneo este Pleno, no es oportunista, D. 
Luis Miguel siempre ha sido muy de hablar del Gobierno de España, es mucho más 
idóneo buscar un pleno para hablar del estado de la ciudad, siempre, porque es lo que 
esperan los ciudadanos. Hoy me llamaba un periodista para que le adelantara algo y me 
decía: Pero, “¿hablarán de Sánchez o no hablarán de Sánchez” y nos reímos, y digo: 
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“Pues algo saldrá, algo saldrá”. Mire cómo sabía el periodista que iba a salir algo de 
Sánchez. Pues miren, la participación ciudadana, como intervención de la ciudadanía en 
los asuntos públicos y en algunas decisiones del destino de los fondos públicos, siempre 
es beneficiosa, siempre, y la corresponsabilidad en hacer ciudad de los que actuamos 
como representantes con nuestros representados, también siempre tiene efectos positivos 
en la gestión, pero para hacerlo señores del equipo de gobierno hay que creérselo de 
verdad, porque si no, es cierto que en el día a día de la gestión de un ayuntamiento surgen 
muchas incidencias y lo más cómodo en muchos momentos es tomar la decisión menos 
costosa. Pero, también hay otros cauces ajenos a la participación de la ciudadanía, el 
Ayuntamiento tiene para ir detectando el estado de la ciudad de forma rápida, alguno 
quitaron, alguno quitaron, lo han vuelto a reponer, y es la primera propuesta que hacemos, 
que es la decisión tan equivocada de eliminar la figura del Policía de Barrio, policías de 
proximidad que con el tiempo establecían vínculos con los habitantes del barrio y con el 
propio espacio, sirviendo, además, de correa de transmisión directa con los problemas que 
detectaban en sus paseos por la calle y por los barrios, porque, ahora lejos de esas 
patrullas que se ven y afortunadamente hay una incorporación importante de policías y se 
ven más por la calle, es verdad que los pocos que hemos tenido hasta hace poco tiempo 
les hemos tenido metidos en los centros sociales. Desde junio del año 2017, como 
apuntaba a mi compañero Álvaro, no teníamos un pleno sobre el estado de la ciudad y, 
sinceramente, pienso también como él, que esta práctica se debiera institucionalizar con 
más frecuencia, porque los ciudadanos nos están deseando escuchar hablar de sus 
problemas, de sus barrios, de sus calles y de sus plazas y ¿sabe qué nos pasa señor Luis 
Miguel? Que en este Salón de plenos parece que nos gusta hablar más de las 
incompetencias ajenas que de las competencias propias y lo que ha pretendido el grupo 
socialista intentando convocar este Pleno, es escucharles hablar sobre la ciudad, sobre los 
barrios y sobre los problemas reales que tiene Palencia, porque ya sabemos señora 
Lalanda que en las comisiones se habla de Palencia, pero las comisiones no son públicas 
y el Pleno de la Corporación, con sus veinticinco concejales, como máximo exponente de 
la representación ciudadana, creo que merece hablar, al menos, una vez al año de cómo 
está la ciudad y qué propuestas podemos ir elevando entre los veinticinco. Y a mí sí que 
me gustaría ceñirme en tres competencias propias, que a juicio del grupo socialista son 
muy importantes para el día a día de un ayuntamiento. Vamos a empezar con el 
urbanismo, el planeamiento, la gestión y ejecución y la disciplina urbanística. Dicen, 
llevamos tiempo señalando que no conocemos un proyecto de ciudad y vienen 
demostrando, además, una ausencia clamorosa en política urbanística, urbanística, 
ayudados por la Junta de Castilla y León hace unos años consintieron que el Peri 3 pasara 
todo él, todo, a Sistema General Ferroviario, tenemos San Lázaro metido casi en Sistema 
General Ferroviario, fíjense lo que tenemos en esta ciudad en cuestión de planeamiento, 
Sistema General Ferroviario. Ahora es verdad que pretenden hacer un pueblo tecnológico, 
necesario para esta ciudad, que va a contar con el apoyo del grupo socialista, pero es que 
pretenden asentarlo en suelo general ferrovial, queremos que hagan las cosas bien, que 
hagan las cosas bien, empezando por cumplir los usos de su propio planeamiento, porque 
imagino que esto ya lo hayan valorado entre el Teniente de Alcalde, el Alcalde y el 
Concejal de Urbanismo, porque no estamos hablando de actividades que se puedan quitar 
o mover de un sitio de un día para otro. También hace tiempo que el grupo socialista 
plantea la revisión del Peri del Casco Antiguo. Miren, del debate del 2017, que ya salió la 
revisión del Peri del Casco Antiguo, ahora lo que ha cambiado es que la Junta de Castilla 
y León declaró BIC el casco histórico de la ciudad y ustedes lo que han hecho en este 
tiempo ha sido encargar un avance de adaptación al BIC del casco antiguo, no una 
revisión integral del Peri, que para nosotros es fundamental ¿Para qué? Para que la 
construcción, para que aquellos promotores no tengan que dar vueltas de meses y meses 
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entre Comisión de Patrimonio, fichas urbanísticas, etc., etc…, para ir rehabilitando los 
edificios de nuestra ciudad, un avance, un avance de adaptación al BIC, cuya exposición 
pública acabó en septiembre, en septiembre, y del que nada sabemos, desde septiembre, 
nada sabemos, pero, venden, venden y venden y la semana pasada, miren, nos 
encontrábamos en los medios de comunicación con todo un plan de acción comercial para 
el barrio de San Juanillo ese plan de acción del barrio de San Juanillo que vendían 
ustedes, se refleja en el documento de regeneración, rehabilitación y renovación urbana. 
Pero ¿se puede saber qué venden? Este documento le dictaminamos en la Comisión de 
Urbanismo del 13 de julio, del 13 de julio del 2020, ustedes le dictaminaron para llevarle 
a Pleno a su aprobación inicial, el grupo socialista en esa Comisión detectó una serie de 
errores materiales y se lo dijo mi compañero Luis Muñoz ¿Saben qué le contestaron el 13 
de julio del 2020? Que ese documento era muy urgente, que metiéramos alegaciones una 
vez que estuviera la aprobación inicial. No ha venido a Pleno, no ha venido a Pleno desde 
julio del 2020 y nos vamos encontrando con extractos de ese documento en los medios de 
comunicación, cuando ni siquiera, ni siquiera lo han traído al Pleno para su aprobación 
inicial. Vamos con otra de las competencias propias, medio ambiente, urbano, parques, 
jardines, infraestructuras viarias tras equipamientos de titularidad pública; en ese sentido, 
les pedimos, les rogamos que hagan el máximo esfuerzo por hacer cumplir las 
condiciones contractuales de los pliegos que firmamos, el máximo esfuerzo, porque la 
pasada legislatura les recuerdo que crearon hasta una concejalía para cumplir con los 
pliegos. Insistimos en que por una razón que desconocemos, los incumplimientos en 
limpiezas son evidentes, evidentes, y ustedes no hacen nada, y suciedad llama a suciedad, 
y no podemos permitirnos tener zonas en los diferentes barrios, en las que esa falta de 
limpieza y mantenimiento están provocando un efecto llamada a la acumulación de 
residuos y les hablamos del talud de la calle Astudillo del Ave María, les hablamos de la 
zona de las américas y los propios cerros del Cristo del Otero, como los solares que allí se 
ubican, les hablamos del talud de la residencia de Villa San José, en la Avda. de Madrid, 
les hablamos en los entornos de la pasarela de los Tres Pasos, en San Antonio. Por cierto, 
pasarela que ustedes vendieron, a bombo y platillo, muy bonito, con unos entornos que 
parecía un paraíso de verdes prados y floridas parcelas y saben, ¿han ido por allí? ¿Saben 
lo que parecen? Tierras en barbecho, tierras en barbecho. Tienen ustedes, lo tienen, y de 
una manera constructiva totalmente, porque lo registramos en el Registro del 
Ayuntamiento, los incumplimientos de la empresa del servicio de limpieza que nosotros 
habíamos detectado, un escrito registrado hace dos años, dos años. Miren, ni los baldeos, 
ni los cambios de contenedores en mal estado, ni la entrada de las máquinas de limpieza 
por calles del centro, como, por ejemplo, todas las calles del barrio María Cristina, en el 
propio Salón, que no entra a la máquina de limpieza por esas calles, ni la presencia 
posterior a los mercadillos semanales, con otras cosas más, por no hablar de la sustitución 
de bajas del personal por los refuerzos de plantilla. Nada de esto se viene cumpliendo, 
pero se lo pusimos por escrito, lo registramos como denuncia del grupo socialista hace 
dos años, no hemos visto, no hemos visto, ni un apercibimiento a la empresa, ni un 
seguimiento de todos estos incumplimientos y así está en muchas partes la ciudad y 
ustedes están mirando para otro lado, pero la ciudad está sufriendo sus consecuencias. 
Pero, miren, lo decía mi compañero Carlos, no todo van a ser críticas, hay cosas que se 
hacen bien, cómo no, y a mí me gustaría aquí felicitarles por la reposición de algunas 
partes infantiles de la ciudad, me gustaría felicitarles, y me gustaría animarles a continuar 
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con ello, con el parque amarillo de San Juanillo, por la ampliación de otros parques que se 
están quedando pequeños, afortunadamente, porque hay muchos niños concentrados en 
esas zonas y hablamos del parque de detrás de las torretas del barrio del Ave María o 
hablamos del parque del Sector 8. Otra cosa que tenemos que poner de manifiesto, es el 
poco caso que hacen ustedes a las reivindicaciones que desde las asociaciones de vecinos 
les pasan por escrito, año tras año, como propuestas a ser incorporadas en los planes de 
asfaltado anuales o relacionadas con la renovación de acerados y accesibilidad. Bien es 
cierto y lo queremos apuntar aquí también, que la campaña de asfaltado de este año 
contempla algunas de esas peticiones, como la calle Manflorido, en San Pablo, la calle 
Juan Bravo, en Pan y Guindas, la calle Alonso París o los tramos sin hacer de esa misma 
calle los Álamos con esquina a las Acacias, en San Juanillo, pero hay algunas calles que 
llevan años puestas sobre el papel, con peticiones reiteradas de las asociaciones que lo 
que pedimos es una reunión anual con las asociaciones para hablar de un plan de 
prioridades y entablar un plan de prioridades y que el plan de asfaltados no se haga desde 
los despachos y hablamos de que hace tiempo que se les está pidiendo la calle San 
Antonio desde el parque infantil, el acerado de la calle Julián Díaz o Guzmán El Bueno, 
del Campo de la Juventud, por no hablar del acerado y la nula accesibilidad en muchas de 
las calles del Cristo del Otero. Éstos sólo son algunos ejemplos concretos ante los que el 
equipo de gobierno debiera establecer ese tipo de prioridades o preguntas por los 
representantes vecinales, porque les tienen totalmente olvidados, olvidados. En cuanto a 
equipamientos de titularidad pública Sr. Alcalde, les volvemos a insistir con la mayor 
atención que reclama nuestra Plaza de Abastos, nuestro Mercado Municipal, saben cuál es 
nuestra apuesta y esperamos su respuesta. No sabemos, tanto que piden fondos europeos y 
esa participación, si han hecho alguna declaración de interés de rehabilitación de edificios 
públicos, pero también tienen que poner en valor los pequeños espacios que tenemos en la 
ciudad para ocio y disfrute de los vecinos, unos espacios que el año pasado 
permanecieron cerrados y que consideramos que este año no pueden proponen 
permanecer cerradas por las circunstancias sanitarias que tenemos y les hablo de los 
puntos gastronómicos que tenemos para sacar a concurso en el parque de la Carcavilla y 
les hablo del punto gastronómico de la Huerta de Guadián, que hay que rehabilitarle un 
poco, que hay que adecentarle, que es que así es imposible que sea atractivo para 
cualquier empresario de la hostelería de esta ciudad y les hablo de poner en valor las 
bibliotecas de verano, que tienen muy bien la de la Huerta Guadián y ven que cuando la 
tienen bien, cuando lo tienen bien, se usa, se usa, pero tienen en un estado lamentable la 
del Parque de la Carcavilla y la del parque del Pan y Guindas, esas dos no están también, 
por tanto, no se usan, empecemos por esos casos que es que además necesitan no mucho 
presupuesto, ya hablaremos de otros espacio, ya hablaremos del déficit de espacios como 
residencia universitaria, ya hablaremos como el déficit de espacios como el Parque 
Científico o como, incluso, la Dársena, de la nave de la Dársena de Allende el Río o el 
Colegio de Huérfanos Ferroviarios, espacios que merecen un proyecto de ciudad y que 
llevan más tiempo, pero vamos a ir empezando por esos pequeños espacios que son 
totalmente realizables sin grandes créditos extraordinarios. Miren, hemos aprobado un 
plan de impulso del turismo de Palencia, tenemos que ser más cuidadosos con los 
principales lugares del centro de esta ciudad, el parque del Salón necesita una puesta 
punto global, después de estar muchos años con muy poco mantenimiento o la propia 
Plaza Mayor, que la tenemos fea, anodina por mucha iluminación nueva que la queramos 
poner, si no la damos otro enfoque visual, seguirá fea y anodina, ya lo intentamos este 
grupo y sólo era cambiado el color del Ayuntamiento y no quisieron, optaron por otro 
color, igual de poco vistoso. Fíjense que a veces cuestiones con pequeño gusto, con un 
poco de más de debate, con poco crédito pueden dar un cambio de lavado de imagen que 
necesita la ciudad, así como, nuestras zonas verdes, algunas necesitan directamente 
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replantación, porque el césped ya tiene calvas indecentes, un plan de choque de jardines 
en la época idónea les vendría bien, porque, entre otras cuestiones, si de algo podemos 
presumir en esta ciudad, es de las zonas verdes que tenemos y que suponen un verdadero 
reclamo, aquí últimamente no les encontramos el punto de equilibrio señores del equipo, 
o se lían a talar de forma descontrolada o ni siquiera se plantean la poda, hay plazas o vías 
que parecen riberas o bosques, como la Plaza Virrey Velasco, del barrio Santiago, o la 
propia Avda. de San Telmo donde la ramas de los árboles se les meten a los vecinos por 
las ventanas, por las ventanas. Dicen, algunos árboles no se podan y otros se talan sin 
miramientos. Encuentren un punto de equilibrio, un punto de equilibrio para este tema. 
No tienen más que preguntar a la gente que pasea por allí y que lo ve todos los días y si 
queremos posicionar a nuestra ciudad turísticamente, también vayamos pensando en 
dotarla de aseos públicos, aseos públicos, que somos de las ciudades que menos aseos 
públicos tienen, ya no para sus viandantes, sino para la gente que viene de fuera. 
Queremos acabar esta intervención con una última competencia propia a la que van 
dirigidas además todas las miradas últimas de captación de fondos y es el tema de 
movilidad y tráfico. Miren, Palencia tiene todas las características para ser una ciudad 
cómoda para los peatones, somos una ciudad que va con mucho retraso sobre el resto en 
la conformación de un casco histórico peatonal, existen algunas vías importantes que 
tienen muchas más potencialidades si son peatonales o semipeatonales que con tráfico 
rodado, vean el ejemplo de este cambio urbano que ha pegado Pontevedra en los últimos 
15 años, pero para ello lógicamente el Ayuntamiento tiene que tener un orden de 
prioridades establecido para el uso del espacio público. Hemos trabajado muchísimo en 
planes de movilidad sobre el papel, pero no nos podemos conformar con pintar un 30 por 
hora en el suelo para ordenar el uso del espacio público, carriles bicis existentes, algunos 
sin enlazar, zonas peatonales compartiendo espacio sin orden y concierto con ciclistas, 
vías importantes del centro sólo usadas para el tráfico rodado, vamos a ganarnos lo de 
Ciudad inteligente, ya hay mucho trabajo avanzado en este sentido, sólo hace falta 
voluntad política y proyecto de ciudad, como ven se trata de valorar cada año a través de 
un debate local, cómo va la ciudad, cómo avanzamos y qué propuestas tenemos cada uno 
de los grupos para enfrentar ese modelo de ciudad, inclusiva y del siglo XXI, cuantas más 
opiniones vertidas, mejor, más posibilidades de acertar, cuanta más participación 
ciudadana, más corresponsabilidad pública, sólo mimando y trabajando sobre lo que 
tenemos, creo que podemos llegar a ser capaces de todo lo que nos propongamos, pero 
para ello ahora tenemos que aprovechar el potencial que Palencia tiene como ciudad. Sólo 
hay que aprovecharlo. Nada más. Muchas gracias.

D. Mario SIMÓN MARTÍN, Ilmo. Sr. Alcalde-Presidente: Muchas gracias Dª 
Miriam, que se nos ha extendido 7 minutillos en el tiempo establecido, pero también le 
quiero agradecer el tono. Continuamos las intervenciones. A continuación, la Portavoz de 
Ganemos, Dª Sonia Ordóñez. Adelante, por favor. 

Dª Sonia ORDÓÑEZ RODRÍGUEZ, del grupo Ganemos Palencia: Sí. 
Gracias. Bueno, creo que está claro que hay que recapacitar y replantear la ciudad, como 
punto de partida tomemos algunos datos relevantes de la última década en Palencia, es 
decir, desde que el Partido Popular gobierna en nuestra ciudad, datos objetivos son que en 
diez años Palencia ha perdido 3.408 habitantes según el INE, pasando de 81.552 en 2011 
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a 78.144 en 2020 y que a fecha de 31, haciendo la comparativa entre el 31 de marzo del 
2011 y marzo del 2020, el resultado es que hemos perdido 500 autónomos, es decir, a 50 
empresas menos por año. El paro baja del 17% al 9,6, pero porque la gente se nos va, los 
jóvenes se nos van y la gente en edad activa se nos va, las empresas cierran y se van, los 
pequeños comercios no resisten la competencia de los grandes, que son los lobos y hemos 
permitido que se zampe al pequeño comercio. Es obvio que todo ello, la huida de la 
población joven y activa y la pérdida de empresas en estos 10 años, son consecuencias 
negativas derivadas de procesos, pero tienen su responsabilidad y tendrán que asumirlo 
sin resignación, Palencia es una ciudad que ya no es ni ciudad de paso, Palencia un nudo 
de comunicaciones estratégico, con un aeropuerto muy cercano, con AVE, señoras y 
señores, y sólo nos queda la FASA y vive a golpe de subvenciones y volvemos a la falta 
de sensibilidad y desidia de este equipo de gobierno, vamos a ver a través de distintos ejes 
como tendríamos que replantear la ciudad, como saben, por una parte, estamos en contra, 
como hemos dicho, de la política medioambiental y urbanística del Ayuntamiento, con 
esa visión aséptica a favor de los deseos de las empresas; en lo social lo que hemos 
perdido en las distintas crisis, acentuadas con la pandemia, es decir, habría que ver cómo 
estamos en 2020 respecto a 2019, a cuántas personas hemos atendido, qué necesidades 
están cubiertas, deberíamos atender también la salud mental de las personas, poner las 
energías en que la gente no tenga que pensar en cómo cubrir sus necesidades, tendríamos 
que pensar en pobreza energética, en proyectos integrales, en vivienda social. Tiene que 
haber un proyecto de empleabilidad local, en búsqueda de nuevos yacimientos o en un 
propio plan de empleo municipal. Habría que pensar también en la reestructuración del 
personal del Ayuntamiento, que afecta negativamente a la marcha de la ciudad, y reforzar 
los procesos de concurso-oposición para el personal del Ayuntamiento, sobre todo, en la 
Intervención, como hemos visto sucesivamente o fomentar cambios de puestos, porque es 
sano, por salud mental y, además, se dan apegos que no son buenos y romperlos es una 
buena manera dialogando, no imponiendo que se consiguen muchas más cosas. Respecto 
a la vivienda social que anunciaba Alfonso Polanco en 2011, se plantean algo a largo 
plazo, debemos recordar al equipo de gobierno que se pasee por Palencia y si son realistas 
y sinceros consigo mismos, ver la cantidad de locales y pisos en venta o en alquiler, cómo 
es posible que con la capacidad que tenemos no hagamos nada para darlos salida, está en 
manos de grandes tenedores hasta tal punto que tenemos una situación ya dantesca y 
Palencia no está muerta, está matada, todo está parado, o es que no lo ven; no tenemos las 
competencias de la Junta, pero con el nuevo sistema de administración tributaria, como 
decíamos, se puede subir el IBI y hacer un cribado para ……….. los locales vacíos y las 
viviendas vacías; tenemos ciudades muy próximas, donde se están gestionando fondos 
muy importantes en vivienda social, con una idea de un urbanismo más justo para todas y 
para todos, lejos de las grandes obras, además, nos encontramos con viviendas vacías y 
tenemos casas vacías y gente sin casa. Lo que percibe la mayor parte de la gente, por otra 
parte, es que está sucia y abandonada, no pensemos en el pasado, porque lo hecho, hecho 
ésta, es muy triste que pensemos en el impulso al plan del Cristo del Otero cuando el 
barrio está absolutamente abandonado, por favor, arreglen el entorno. Desde luego, un 
plan de marketing es lo suyo y es que parece que son pura fachada, pasemos también a 
ver el plan de mantenimiento de parques y jardines, hagamos una poda equilibrada, como 
decía Miriam Andrés, tampoco tenemos el informe del estado del arbolado y tenemos 
desatendido el parque Isla Dos Aguas, el Ribera Sur, etc., etc…, además, nos decía el otro 
día la Jefa de Servicio de Medio Ambiente, que va a haber mucha maleza en primavera, 
porque ha llovido mucho, y que se van a contratar jardineros y agentes forestales, porque 
hacen falta cuadrillas, esperemos que así sea. Imaginémonos a un turista que llega a la 
Estación, se encuentra con el Cementerio, pasa por los barrios del Ave María y de San 
Juanillo, debemos arreglar los barrios a la vez que se arregla la zona monumental del 
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Cristo o los turistas se nos van a dar la vuelta. Dense, por favor, una vuelta por los 
barrios, necesitamos patrullas en mantenimiento en los barrios. Y hasta aquí, voy a dejar 
aquí mi primera intervención. Gracias.

D. Mario SIMÓN MARTÍN, Ilmo. Sr. Alcalde-Presidente: Muchas gracias Dª 
Sonia. Y continua la primera intervención de este segundo punto, la Portavoz de Vox, Dª 
Sonia Lalanda. Adelante por favor.

Dª Sonia Luisa LALANDA SANMIGUEL, del grupo de VOX: Gracias Sr. 
Alcalde. Yo creo que si hay algo que estamos de acuerdo mayoritariamente todos los 
concejales, es en que la ciudad se encuentra en un estado de conservación deplorable y en 
eso coincidimos, creo que también con la inmensa mayoría de los palentinos, por no decir 
por todos, la ciudad está sucia, está descuidada, está abandonada, está llena de pintadas, 
de pintadas, está llena de porquerías de perros, los orines de los perros, que dejan zonas 
negras en las esquinas, parece que es una ciudad de nadie y lo verdaderamente peculiar es 
que todos lo comprobamos, todos lo constatamos, los palentinos, los concejales, los 
empleados municipales, hasta los del servicio de limpieza lo harán, pero aquí no pasa 
nada, todo sigue igual. Es imprescindible ponernos manos a la obra, porque eso es lo 
primero, luego, el resto vendrá después, las obras, las inversiones, el mantener el talento, 
todo vendrá después, pero lo que primero que tenemos que tener, es una ciudad amable, 
una ciudad limpia, una ciudad en buen estado de conservación. De verdad que es difícil 
encontrar una ciudad en España y yo creo que hasta en el mundo, esté peor que Palencia, 
lo de las pintadas es algo que es verdaderamente, impresionante, impresionante con todo, 
porque efectivamente la porquería llama a la porquería, o sea, no puedes pretender que 
alguien tome cariño por una pared cuando la de al lado está hecho una mierda, entonces, 
lo hemos dicho desde el minuto uno de la presencia de Vox en el Ayuntamiento, 
planteamos un plan de choque que se rechazó por todos los votos, 24 votos a favor, 
perdón, en contra, 24 votos en contra, el nuestro a favor, bueno quedó como testimonio en 
pie de un clamor popular y de eso hace ya más de un año, año y medio, la respuesta que 
se nos dio es que no hacía falta ningún plan de choque, porque, digamos, obligar a las 
empresas concesionarias que quiera con sus cometidos contractuales iba a quedar 
solucionado, pero es que tampoco es así, y, sinceramente, ya es para empezar a pensar por 
qué no se hace esa exigencia, a quién le interesa que no se cumpla con las obligaciones 
contractuales, por qué se está pagando por unos contratos de prestación de servicios que 
no se prestan, la limpieza de las calles es manifiestamente mejorable, las pintadas hay que 
borrarlas ya, todas, en los edificios públicos y llevar a cabo un programa de limpieza de 
los edificios privados, nuestro voto favorable al presupuesto de este año, precisamente, 
contemplaba una partida destinada a este fin, estamos a punto de empezar el mes de abril, 
todavía no sabemos qué ha pasado con ello. Lo primero es la imagen de la ciudad y 
después hay algo que es evidente y es que la pandemia del coronavirus está cambiando el 
orden de prioridades en la vida, no sólo de los palentinos, sino de todo el mundo, se está 
volviendo los ojos a lo que puede suponer el retomar las riendas de la vida propia en una 
ciudad pequeña y abandonar las grandes ciudades. Es el momento de Palencia, es el 
momento de la ciudad como Palencia, es una ciudad pequeña, que está perfectamente 
comunicada, que tiene un clima sano, que es una ciudad plana, viven personas mayores, 
estamos a una hora del mar, en AVE, de Madrid, estamos a dos horas del mar y tenemos 
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todo tipo de servicios y que vivir en Palencia es un lujo al alcance de todos, pero para eso 
lo primero que tenemos que hacer, es hacer una ciudad bonita, embellecer la ciudad, 
tenemos un río y tenemos la suerte de tener un monte de encinas de entidad pública y en 
Palencia vivimos a espalda al río y al monte, pues es la obligación del Ayuntamiento 
ponerlo como prioridad al servicio de los palentinos y Palencia, aprovechando el éxodo 
que puede suponer de las grandes ciudades, la forma alternativa de ver la vida, el 
teletrabajo, debería proveerse de una vocación, tenemos una empresa, una gran empresa 
europea en Villamuriel, Villamuriel es alfoz de Palencia, Palencia puede ser ciudad del 
automóvil, Palencia puede ser ciudad del café. El otro día, por cierto, ya bien lo sabe el 
Sr. Alcalde que nos enteramos por twitter de la inauguración del Aula del Café, que sin 
duda es una oportunidad también para poner a Palencia en el mapa. Palencia podría ser la 
Irlanda de España, por qué no, y que vengan extranjeros a estudiar el español a nuestra 
ciudad, en nuestra provincia, Palencia puede ser una ciudad asistencial, de hecho, somos 
una de las ciudades de España que tiene más plazas asistenciales, con un nivel de atención 
importante, tanto a personas mayores, como también para plazas de otro tipo de asistencia 
psicológica o psiquiátrica, por qué no puede ser también. Palencia es una ubicación ideal 
como centro logístico, estamos en el centro de la mitad norte de España y muy bien 
comunicados en el ………… Helsinki, por qué apostar por eso también. Palencia es una 
ciudad de calidad de vida, y toda la gente que viene aquí que pasa por Palencia, dice, oye, 
pues aquí se tiene que vivir muy bien, pues se vive estupendamente, porque es una ciudad 
amable, la gente es buena gente, es una ciudad en la que se puede pasear sin tener riesgo, 
es una ciudad muy segura. Bueno, pues aprovechemos que ahora mismo hay gente en 
expectativa de destino de su familia, hay más de 100 palentinos que van y vienen en el 
AVE a Madrid, el otro día hemos aprobado una declaración institucional en el 
Ayuntamiento para abaratar el coste del AVE, lo que ellos piden, la Federación de 
Usuarios del AVE, es el 20% del billetaje del gasto anual que se tenga en consideración 
en la declaración de la renta. Bueno, pues eso lo hemos aprobado todos los grupos 
políticos y nosotros preguntamos el otro día en el Pleno, qué se estaba haciendo para 
hacer eso realidad. A Palencia nos va la vida en ello, tenemos que aprovecharlo, nos 
tenemos que subir a esta ola, lo que era nuestra debilidad de ciudad, de provincia, bueno, 
pues ahora lo podemos convertir en una fortaleza, pero para eso, claro, nos tenemos que 
poner las pilas y lo tenemos que atar todos y el Ayuntamiento es el que tiene que liderar 
todas estas fuerzas y esta energía para buscar un futuro a la ciudad. Palencia es también la 
puerta del románico, tenemos el mejor románico de Europa en nuestra provincia. Bueno, 
pues puede ser la ciudad de Palencia la puerta hacia ese románico. En definitiva, hay 
mucho que hacer para poner nuestra ciudad a la altura de lo que mucha gente puede 
esperar para venir a vivir aquí, hay que desarrollar una política de adecentamiento de la 
ciudad como prioridad y, efectivamente, pues, nuestros sitios emblemáticos, el Parque del 
Salón, está en un estado que es terrible y mucho más allá del mantenimiento falta una 
inversión importante para adecentarlo, la calle Mayor, la Plaza Mayor, los lugares 
emblemáticos que son de todos, no es del centro, es de todos, el Cristo del Otero, que 
también es otro punto emblemático de la ciudad, todo eso es lo que hay que poner en, 
como se dice ahora, poner en valor, es un activo, es un reclamo de nuestra ciudad y, 
después, exigir también, lógicamente, de la Junta que lleve a cabo una política de 
vivienda adecuada para que todas las personas, las familias que quieran asentarse aquí, 
pues puedan encontrar una vivienda de medio y de alto estanding también, mal que le 
pese a Dª Sonia Ordóñez, aquí no hay grandes tenedores, sí que hay cucharas y cucharitas 
y un cuchillito pequeño, en Palencia es un ciudad en la que todo es pequeño y hay que 
procurar que todas esas viviendas que están ahora cerradas y que son probablemente de 
gente que se han marchado o que se han muerto directamente y que han quedado aquí las 
viviendas porque sus hijos y sus nietos se han ido fuera, pues que puedan recobrar otra 
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vez la vida, que, bueno, pues de la mano del teletrabajo y del orden cambiante de 
prioridades, pues puedan venir aquí. Todo esto lo tiene que liderar el Ayuntamiento, pero 
con todos los agentes económicos de la ciudad, con la anuencia de todos los palentinos, 
yo creo que si hay algo que nos une a todos, a los 25 que estamos aquí, es el amor a 
nuestra ciudad, pero, bueno probablemente lo que tenemos es que embarcarnos en un 
proyecto grande, en un gran proyecto, para que todo el mundo encuentre su acomodo y 
que todos podamos tirar de ese carro, porque indudablemente podemos pasar sin pena ni 
gloria y seremos una Corporación más, como las que sinceramente creo que nos han 
precedido, porque Palencia, lamentablemente, sus alcaldes hacen muchos años que tiraron 
la toalla y eso es algo que no nos podemos permitir, porque a base de languidecer, como 
perdamos este último tren, el futuro de Palencia, la verdad, es que dentro de muy poco 
tiempo ya no va a haber ni siquiera posibilidades de ponerlo en el mapa. Muchas gracias.

D. Mario SIMÓN MARTÍN, Ilmo. Sr. Alcalde-Presidente: Muchas gracias Dª 
Sonia. Y, a continuación, tiene la palabra el Portavoz de Ciudadanos, D. Urbano Revilla.

D. Urbano Jesús REVILLA VITORIA del grupo Ciudadanos-C´s Palencia: 
Pues, muchas gracias Sr. Alcalde. Y, en primer lugar, agradecer el tono que están 
empleando desde los distintos grupos de la oposición, porque es un tono constructivo y yo 
voy a intentar hacer lo mismo, claro yo les voy a decir, ustedes nos han dicho lo que no se 
hace y lo que hay que hacer y yo le voy a decir lo que sí se ha hecho, compréndanme, 
cada uno está en su papel. Dª Sonia Lalanda la quería decir una cosa, en la misma 
intervención ha dicho que somos la peor ciudad del mundo, pero que somos una ciudad 
con mucha calidad de vida, lo cual es un poco contraproducente, en la misma 
intervención, en la misma; también nos ha dicho que está todo muy sucio y muy 
asqueroso, yo no sé a quién está llamando guarros, a los palentinos quizá, yo no lo sé, 
usted sabrá, entonces, en fin. Está bien que diga usted eso Dª Sonia, pero es que todo el 
día con lo mismo, no es la ciudad más sucia de España, ni mucho menos, y usted lo sabe 
perfectamente. Dª Sonia Ordóñez muchas de las cosas que usted pide se están haciendo, 
se van a hacer, muchas de ellas están ya tramitándose, por ejemplo, la reestructuración del 
personal del Ayuntamiento, ahora le contaré cosas que estamos haciendo, se están 
haciendo muchas. Con respecto a lo que ha dicho Dª Miriam Andrés, pues también lo 
mismo, hay cosas que se están intentando hacer, usted lo sabe, la recuperación de 
espacios gastronómicos, por ejemplo, para verano, ya estamos tramitándolo, zonas verdes 
que necesitan replantación y que se están haciendo, los parques infantiles, efectivamente, 
y muchas cosas más que se pueden hacer, por supuesto que sí. Pero, mire, yo les voy a 
decir, en primer lugar, les quería transmitir una cosa porque como ha habido un runrún 
durante estos últimos días, gordo por ahí, mire, nosotros creemos en una regla que dice 
así pacta sunt servanda, los pactos son para cumplirlos, no tiene nada que ver con el tema 
de hoy, pero me gusta que conste en acta, como dicen ustedes en muchas reuniones, 
aunque para algunos no sean importantes los pactos, para nosotros sí son importantes. Los 
ciudadanos nos exigen ahora responsabilidad, lealtad con los acuerdos firmados y eso es 
lo que nosotros queremos hacer. Están hartos de broncas, lógicamente, quieren 
estabilidad, quieren seriedad y quieren resultados. Nosotros creemos que la política no es 
una búsqueda de portadas, es una noble tarea, es la tarea de reformar nuestra sociedad 
para hacerla mejor, para lograr una sociedad donde los individuos puedan buscar su 
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felicidad y nosotros que somos liberales y por eso creemos que los hombres han de llegar 
tan lejos como su esfuerzo y su capacidad les permitan, creemos que es nuestra obligación 
luchar contra el clientelismo y luchar contra la corrupción, para que le vaya mejor a quien 
más se esfuerza. Siempre hemos tenido clara nuestra hoja de ruta y es una sola palabra, 
trabajar, trabajar y trabajar, trabajar, para mejorar la vida de los palentinos, fieles a 
nuestros criterios, nuestras ideas, obviamente, los criterios económicos, los políticos, los 
sociales, eso implica gobernar, gobernar hoy y gobernar ahora, en las circunstancias 
actuales, no en las de antes, porque ustedes saben que el mundo ha cambiado, que esto no 
es lo que era, que Palencia ha cambiado, que el Ayuntamiento ha cambiado, que no 
podemos dar soluciones viejas a problemas nuevos, que los chicos que hoy están 
estudiando en Palencia contarán este año como uno de los peores de la historia de muchos 
siglos y será el peor para ellos y para sus padres y para sus abuelos, en los últimos 100 
años no ha habido una desgracia como ésta, por eso creemos que hay que hacer cosas 
nuevas, algunos no lo quieren ver, pero nosotros sí. Para hacer ese trabajo, a veces, 
soportamos los ataques de gente que nunca ha querido cambiar nada y que ponen los 
intereses de los ciudadanos por debajo de los suyos, de sus partidos. Bueno, nosotros en 
este equipo de gobierno formado por personas que suman fuerzas cada día para sacar 
adelante proyectos que quieren mejorar la vida de los ciudadanos, porque ése es nuestro 
objetivo, mejorar la vida de los palentinos, yo les diré que, de los 74 puntos del acuerdo 
de legislatura, 50 están cumplidos o están haciéndose, ése era nuestro compromiso 
cuando hicimos el pacto ¿Qué hemos hecho? Les voy a contar algunas cosas, no todas, 
porque sería imposible y, luego, mi compañero, el Teniente Alcalde, D. Alfonso, 
continuará con otras cosas que estamos haciendo en el Ayuntamiento. Pero yo les cuento 
que, por ejemplo, hemos hecho una mayor oferta pública de empleo de la historia del 
Ayuntamiento; se han formalizado 246 contratos en el 2019, todo esto mejora la vida de 
los ciudadanos; en 2020 se han llevado a cabo 105 contrataciones, a pesar de la pandemia 
y a pesar de la tasa de reposición, tasa de reposición que todos conocemos, pero que, a 
veces, hacemos demagogia con ella; se ha nombrada al Jefe de Personal; siete efectivos 
en el Parque de Bomberos, dos de ellos mujeres, las primeras de Castilla y León; se ha 
nombrado un técnico de Contratación; al Jefe de Policía; se han resuelto convocatorias 
para 51 policías y 11 bomberos que llevaban muchos años con nombramientos 
temporales; se ha negociado el mejor convenido del Servicio de Bomberos de la historia 
del Ayuntamiento con la Diputación, incrementando la dotación económica y reduciendo 
las zonas de actuación; hemos firmado el primer convenio de la historia con la Junta de 
Castilla y León para que gestionen las convocatorias conjuntas de agentes de la Policía 
local de la Comunidad, lo que supone un ahorro económico y en recursos humanos y 
organizativos, se han publicado, en tiempo y forma, las ofertas públicas de empleo de los 
últimos años. En 2020 se ofertan doce nuevas plazas de funcionario y tres de personal 
laboral, también se consolidan dieciséis plazas de funcionario y siete de personal laboral. 
Se hace mediante concurso-oposición o mediante oposición libre, se han iniciado 
procedimientos de técnico de relaciones laborales, administrativos, bomberos, técnico de 
juventud, arquitecto técnico, técnico de auditoría y contabilidad, jefe jurídico de 
Disciplina Urbanística, arquitecto superior y arquitecto técnico, técnico de Edusi, oficial 
segunda taller, técnico de internacionalización de pymes y captación de inversiones, 
adjunto al jefe del Servicio de Bienestar Social y coordinador del mismo servicio. Se ha 
dotado a la Policía Local de dos vehículos nuevos y ahora mismo se están confeccionando 
los pliegos para adquirir mediante renting otros cuatro vehículos nuevos; se ha dotado de 
chalecos antibalas a todos los policías locales. Por cierto, cosa que no pueden decir todos 
los policías del Estado. Se ha ejecutado la compra de un camión para oficios; se va a 
ejecutar próximamente el acuerdo de mayo de 2018, y lo van a ver, en breve, en este 
Pleno, en puestos de trabajo muy importantes, como Informática y Oficios. Por cierto, 
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puestos de los que nadie suele acordarse, pero a los que se echa mucho de menos cuando 
no están; hemos dado un importante impulso al uso de la bicicleta y el patinete eléctrico 
con los nuevos ciclocarriles y se está en trámites para la creación de una patrulla ciclista. 
Palencia fue la primera capital de provincia española que activó el protocolo de 
prevención por coronavirus a finales de enero para los empleados de la Administración; 
se formó a la Policía local, a los Bomberos y al personal de Bienestar Social, y en medio 
de todo esto se ha gestionado una pandemia contratando desde trabajadores sociales, a 
personal administrativo; se ha organizado de forma impecable y ejemplar un cribado 
masivo a la población, con el trabajo profesional e impecable de todo el personal del 
Ayuntamiento, especialmente Oficios, Policía, Bomberos, Protección Civil, Patronato, el 
personal sanitario, todos esto son logros que se han hecho; en Desarrollo Económico 
hemos apoyado la actividad económica y las pymes y a los autónomos, se han suprimido 
las tasas, se ha ayudado a la financiación, se apoyan las iniciativas, cualquier iniciativa 
sectorial, se apoya desde el Ayuntamiento de ello, una piedra angular fundamental que 
hemos intentado apoyar con hechos, por ejemplo, la web Palencia de compras ha 
supuesto la inversión más importante en la historia de este Ayuntamiento en materia de 
comercio, económicamente la más importante, como los tiempos están cambiando nuestra 
obligación es servir de puente con las iniciativas privadas y apoyarlas; también se 
colabora con los demás sectores económicos, con asociaciones de comercio, a través de 
convenios, con la Cámara, con la CPOE, con Palencia Abierta, con Fecopa, las 
actividades que hacemos en la Mesa de Comercio, con ATA, en estos momentos, aparte y 
dadas las circunstancias, tenemos una nueva, gran y dura, nueva línea de trabajo en la 
Agencia de Desarrollo, encargada de las ayudas a los sectores desfavorecidos por la 
pandemia; las ayudas que conocen sobradamente que son humildes, pero que son las que 
este Ayuntamiento puede hacer; los créditos ICO, las ayudas a los hosteleros, los cheques 
al consumo, lo mismo se ha hecho con el sector de la hostelería, se les ha ayudado a 
recuperar la normalidad, dentro de lo que cabe, lo antes posible suprimiendo la tasa de 
veladores el año pasado e intentando mejorar el espacio disponible para instalar terrazas. 
Esto es coyuntural, pero es necesario, se continúa trabajando en DigiPal, ya saben que 
está la nueva plataforma de participación, pero también hay otras, la de transporte, 
servicios urbanos, incidencias que están desarrolladas, algunas en fase de pruebas y otras 
ya usándose; se ha puesto en marcha, como ustedes saben, un nuevo proyecto 
gastronómico, apoyado por la Junta de Castilla y León, a través de la Fundación Siglo; se 
han hecho jornadas de formación de gastronomía, dos ediciones de Tapalencia; el primer 
campeonato de Castilla y León de Pinchos y tapas, el campeonato de Patatas Bravas, este 
proyecto que lo único que pretende es dar mayor visibilidad a Palencia en un sector en 
auge, el turismo gastronómico, siempre en coordinación por el Departamento de Turismo, 
que hemos colaborado en dos ferias de apicultura de Castilla y León, sector que es muy 
importante también nuestra provincia. Tenemos una página web que se llama 
GastroPalencia, desde la que se divulga a todo el mundo la actividad hostelera de 
Palencia; tenemos convenios de colaboración con la UVA, con AECOPA, con Valora2, 
con el Secretariado Gitano, con la Once. En el apartado de formación y empleo, en este 
momento, tenemos la segunda edición del programa mixto de Integración del Carrión, el 
programa Mayel y el programa Covel, y, próximamente, tendremos el Preplan. 
Igualmente tenemos un programa de cursos de acceso libre y gratuitos para todos los 
palentinos, la Escuela virtual del Ayuntamiento de Palencia, hay nuevos proyectos 
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puestos en marcha para la internacionalización de empresas y el Timmis, un proyecto 
para emprendedores, para la creación de modelos de negocio. Y, en este punto, quiero 
agradecer a Dª Sonia Lalanda su colaboración, su trabajo y su disposición en la Agencia 
de Desarrollo, siempre buscando el beneficio de Palencia, con propuestas innovadoras. En 
este apartado sabe que cuenta con mi apoyo para sacar adelante todas aquellas ideas que 
sean positivas, también sabe de la dificultad que conlleva poner en marcha todo esto y 
más en las circunstancias actuales. Se continúa trabajando en el proyecto de 
transformación digital, estamos renovando la página web, hemos ampliado y seguimos 
ampliando los trámites de la Sede Electrónica. En breve, habrá nueva Sede, accesible 
desde el móvil, se podrá acceder con clave, se cambiará su aspecto general, estamos 
acercando la Administración al ciudadanos, facilitándoles su relación con ésta, que ahorre 
tiempo, adaptando las exigencias del gobierno abierto y transparencia y apostando por la 
accesibilidad; se ha implementado un programa de cita previa; se ha implementado el 
teletrabajo, que vino para quedarse; se ha producido un incremento del uso del expediente 
electrónico y de la firma electrónica, eliminando de esta forma la utilización de papel y 
aumentando la seguridad y la fiabilidad de los datos. Esto también se va a mejorar 
próximamente, porque ya se está trabajando en ello. El proyecto WiFi4EU, es un 
proyecto de conectividad para servicios públicos al servicio de todos los palentinos, ya 
está adjudicado y formalizado el contrato; es decir, que próximamente tendremos wifi en 
un montón de espacios de Palencia. Gracias al trabajo de todos los departamentos y al 
seguimiento constante de las facturas, se ha conseguir una importante reducción en el 
plazo de pago, eso también es importante; se han creado perfiles institucionales en redes 
sociales para dar conocer al Ayuntamiento de Palencia y lo que hacemos, perfiles que se 
actualizan a diario; se ha puesto en marcha el plan de medios, consensuado por todos los 
grupos políticos, para difundir y promocionar la actividad municipal, dentro y fuera; y no 
me quiero olvidar de la nueva imagen corporativa del Ayuntamiento, que también se ha 
hecho con el apoyo de todos los grupos. Es decir, aquí hay cosas, como ustedes ven, del 
equipo de gobierno, y hay cosas de todos, y las ideas que nos han dado, yo creo que mis 
compañeros habrán tomado buena nota, porque muchas de ellas, efectivamente, hay que ir 
a por ello. Pero, tenemos que provocar esperanza e ilusión en los ciudadanos, los 
palentinos necesitan que seamos decentes, que tengamos compromiso, que seamos 
honestos, que seamos transparentes. Les hablaba al inicio de la intervención, de los 
pactos, yo sé que a la mayoría los pactos les gusta o no dependiendo del color político que 
los encarnan, pero nosotros aquí estamos para trabajar y sumar esfuerzos. Ciudadanos 
está aquí para cambiar aquello que no funciona y resolver las cuestiones que se atascan, a 
eso hemos venido, y si nos dejan, evitaremos debates absurdos que pretenden 
desestabilizar los pactos, porque para eso nos eligieron los palentinos, para gobernar. 
Algunos habrían preferido que hubiéramos entrado aquí como un elefante en una 
cacharrería, pero nosotros creemos que hay que partir de lo que tenemos, continuar con lo 
bueno, eliminar lo que no aporta y seguir construyendo. Nuestro compromiso hasta el año 
2023, es con Palencia y con los palentinos y no vamos a dejar pasar ninguna oportunidad 
para cumplir lo prometido. Muchas gracias.

D. Mario SIMÓN MARTÍN, Ilmo. Sr. Alcalde-Presidente: Muchas gracias D. 
Urbano. Y finaliza este primer turno de intervención el Teniente Alcalde y el Portavoz del 
Partido Popular D. Alfonso Polanco.

D. Carlos Alfonso POLANCO REBOLLEDA, del grupo del PP: Muy bien. 
Pues, muy buenas tardes. Lo primero que me gustaría decirle, en este caso, al Partido 
Socialista que es el grupo convocante de este Pleno extraordinario, es que el motivo real 
por el que solicitó su celebración no es otro que el de la falta de agua en la piscina. 
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Muchos de ustedes me habrán entendido, creo que la mayoría. Pero, bueno, la verdad que 
después del tono que he visto el día de hoy, pues habrá que girar un poco el debate y yo 
creo que, en este momento, con ese tono, sobre todo, el tono empleado por la Portavoz del 
grupo socialista, bueno, ha tenido que cambiar porque las circunstancias también que han 
acaecido desde su petición hasta el día de hoy, también son absolutamente diferentes. Este 
Pleno, este debate, bueno, pues, en parte, con las cuestiones que hemos visto, pues traerá 
un trabajo extra para comisiones, porque esto ya queda recogido en el acta de las sesiones, 
por lo tanto, todos estos asuntos que se han visto, a mí me gustaría que luego lo volvamos 
a ver en cada Comisión; es decir, que todas estas propuestas que se han planteado hoy 
aquí, las veamos uno por uno con los técnicos municipales, trabajo extra para Urbanismo 
y para Medio Ambiente, fundamentalmente. Pero, bueno, entenderán también que en la 
misma línea que también mi compañero Urbano voy a exponer un breve balance de 
modelos de ciudad, también intentando contestar a los portavoces económicos, que 
también, aunque la intervención Luis Miguel Cárcel me ha parecido especialmente 
didáctica, como magnífico profesor que es, o gran profesor de ingeniería, pero que yo le 
veo también con futuro con el ámbito de la economía. Entonces, pues después de todo 
ello, vamos a buscar, no tenemos ningún problema en revisar lo que llevamos haciendo 
desde junio del año 2019, ya que con dificultades, muchas, especialmente desde hace un 
año, hay que recordar que estamos en un estado de alarma, pandemias y con cosas que, 
por mejorar, desde luego, muchas cosas por mejorar, dista mucho de la visión 
catastrofista que hoy varios portavoces no se cansan de vender dentro y fuera de nuestra 
ciudad, algo que, por cierto, parece que les gusta, cuando, precisamente, esa visión 
catastrofista es una de las cosas que más daño le pueden hacer a esta Palencia con la que 
muchas veces se le llena la boca, pero por la que la verdad, pues no sé si están haciendo 
tanto como creen o como dicen. Este sentido, repasamos brevemente la situación 
económica, como acabamos de ver, yo creo que ha quedado claro, un documento de 
liquidación positiva, una liquidación presupuestaria positiva, también hemos estado 
viendo cómo puede afectarnos esta pandemia, que es en lo que debemos centrarnos, en 
qué situación está la ciudad dentro de un país, dentro de un mundo, dentro de una 
situación que nos viene en estos momentos, y aunque sí que nos gusta también, pues, 
bueno, voy a repetir la situación en la que llegamos en el año 2011, con las arcas 
municipales en suspensión de pagos, sin liquidez para afrontar los pagos inmediatos, el 
lastre brutal de las facturas sin pagar, sin crédito, 8,4 millones y más dinero de sentencias, 
operaciones urbanísticas contrarias a los intereses municipales, como el Sector 8; asuntos 
como el de la calle Jardines, sí, esa actuación por la que ahora quieren convertirse 
paladines de la defensa de los intereses municipales y que fue suscrita, precisamente, por 
parte, en este caso, del partido que, en este caso, ha propuesto este Pleno. En ese 
momento no había dinero con qué pagar esas obligaciones, porque había déficit, había 
cada vez más deuda, ahora hay superávit, cada vez menos deuda, no sé si les suena, azul y 
rojo, lo han visto antes. Y, bueno, en lo que respecta, ya lo vamos a dejar ahí, porque no 
queremos volver a que nadie se irrite. En lo que respecta a la supuesta falta de inversión 
en el mantenimiento de la ciudad y siendo conscientes de que siempre hay cosas que 
mejorar, pues, una de las primeras recepciones que hoy aceptamos, que yo creo que es 
algo también para lo que pueden servir estos plenos, aceptar la propuesta que ha hecho el 
grupo socialista, de volver a hacer el seguimiento, por parte de todos los grupos políticos, 
de los contratos, como se hacía en la anterior legislatura; es decir, yo me sumo con el 
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grupo socialista a incluir seguimientos de los contratos que están dando problemas y, por 
lo menos, que seamos capaces de ponernos de acuerdo si la empresa lo está haciendo 
bien, lo está haciendo mal y, sobre todo, que seamos capaces de hacer que sea mejor y si 
les parece bien empezamos por la empresa de limpieza, que es muy respetable, yo creo 
que hay muchas opciones, vemos cada uno tiene su propia percepción, es mejorable, pero 
vamos a empezar por ahí. Por lo tanto, ya empezamos a construir cosas. Pero, es verdad 
que existe una programación de actuaciones de mantenimiento, el servicio de 
reparaciones exprés, se va a poner en marcha en breve una aplicación para la 
comunicación de incidencias en la vía pública, que está gestionada por Obras y Medio 
Ambiente; existe una coordinación para llevar a cabo el control de la situación en la que 
se encuentran los centros educativos, que, por cierto, me consta que felicita 
constantemente al Concejal de Obras porque rápido y eficaz en la solución de los 
problemas que tienen en los colegios de nuestra ciudad, algo funciona bien. Bueno, 
vamos a seguir andando. Pero, es que, además, el Servicio de Obras impulsó proyectos 
por valor de 4,16 millones durante el año 2020 y la Concejalía de Medio Ambiente 
invirtió 1,5 millones de euros en proyectos de mejora en la ciudad durante el pasado año, 
acabando de poner en marcha, como se ha reconocido aquí también por parte de la 
Portavoz del grupo socialista, nuevos parques, etc., y acabamos de poner en marcha el 
circuito fitness el barrio El Carmen, el parque infantil la Huerta de Guadián, estamos a 
punto de hacer lo propio con la Carcavilla, con cerca de 450 mil euros de inversión, si a 
esto le sumamos lo que se está invirtiendo por ambas áreas, 150 mil, por ejemplo, en vías 
y obras este año en lo que llevamos del 2021, lo que se tiene previsto de cara al resto del 
año, como los dos planes de asfaltado, con cerca de 500 mil euros, los 200 mil euros para 
continuar con la limpieza del río o los 100 mil con la reparación de las zonas infantiles, 
entre otras cosas, consideraremos, después del año que hemos vivido, que la ciudad 
volverá a presentar o presentará antes de que finalice el ejercicio, un estado de revista 
razonablemente positivo, pero es que hay otras áreas en las que hemos seguido 
desarrollando nuestro proyecto de ciudad, hemos llegado, se ha hablado en las primeras 
intervenciones, proyecto de su ciudad, marcado, como es lógico, por la aportación de 
fondos europeos, que suponen una inyección de 21,8 millones de euros entre Edusi y 
DigiPal, y que se basa en el plan estratégico que redactamos en el año 2012, con un 
proceso participativo importante. Vamos uno a uno a todos, bueno, voy a saltarme alguno 
porque si no estamos aquí hasta mañana; uno de ellos es Turismo, en el que la Concejalía 
de Turismo ha aprovechado el pasado año 2020 para reforzar la imagen de Palencia y 
establecer una hoja de ruta con el plan de impulso al turismo, en el que creo que hemos 
participado todos los grupos, que guiará el trabajo de los próximos años, de cara a 
consolidar la ciudad como un destino reconocido por su excelencia y autenticidad, 
convirtiendo al ámbito en un elemento tractor de la actividad económica de nuestra 
ciudad. En este sentido, ya hay proyectos concretos que se han sacado adelante, la 
rehabilitación el punto de información del románico; en estos momentos estamos en la 
modernización del Museo del Agua, con un proyecto virtual novedoso y participativo, en 
plena fase de adjudicación; la adecuación del patio del Teatro Principal; la mejora de la 
señalítica de la ciudad, falta le hace, es verdad, pero está en ello; la mejora de la 
iluminación ornamental de la Plaza Mayor, mañana mismo la aprobaremos en la Junta de 
Gobierno; la subida del Cristo o también la iluminación de la subida del Cristo, que van a 
conseguir los objetivos de ese documento y otros como el plan director de cerros que va a 
suponer un impulso importante en ese afán por lograr algo en lo que todos estamos de 
acuerdo y es que el Cristo del Otero sea, de una vez por todas, el atractivo que la ciudad 
necesita para llamar la atención a los potenciales turistas, no vamos a llegar al…, pero 
vamos a intentar llegar a los 100 mil. Otro de esos es la Cultura, Área que gracias a la 
anticipación, planificación y seguridad ha podido mantener el ritmo durante el año 2020 
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con lo que supone de apoyo a las empresas del sector, especialmente a las palentinas con 
las que se ha contratado mayoritariamente todo lo programado y tenemos el compromiso 
de seguir haciéndolo en un futuro, fundamentalmente con artistas palentinos y con 
empresarios palentinos, en mayor medida si podemos. Si ha habido un área clave en la 
atención a las personas que más lo necesitan durante la pandemia, ése ha sido el de los 
Servicios Sociales, sin lugar a dudas una de las piedras angulares del proyecto de este 
equipo de gobierno. Yo creo que de todos los grupos políticos, pero nuestro equipo de 
gobierno se basa fundamentalmente en la preservación y mejora de los servicios públicos 
esenciales, la promoción de la actividad económica y el empleo, por cierto, un acuerdo de 
Dª Sonia Ordóñez, la próxima vez la ponemos un gráfico como el de la liquidez, con el 
gráfico de la creación de empleo que tuvo la ciudad de Palencia del año 2012 al 2019 y 
estoy seguro que se escandalizaría de la cantidad de empleo que se generó durante ese 
tiempo, un no mérito del Alcalde que estaba en ese momento, mérito de todas las 
instituciones y de todos los gobiernos que trabajamos intensamente para sacarlo adelante. 
Servicios Sociales, como decía, en su gran mayoría lo que está trabajando es que nadie se 
quede atrás, que nadie pueda dejar de desarrollar su proyecto de vida, sobrellevar, en 
estos momentos, situaciones de vulnerabilidad, para ello, además de mantener aquellos 
elementos básicos dentro del ámbito de bienestar social, como, por ejemplo, en los 
convenios de colaboración que se mantuvieron, la cesión instalaciones municipales, las 
convocatorias públicas de subvenciones a entidades de sin ánimo de lucro, para la 
realización de programas, actividades en materia de Servicios Sociales, interculturalidad, 
acogimiento temporal de menores, las ONG´s y la cooperación al desarrollo, se ha hecho 
un especial hincapié en la mejora de los servicios que componen el buque insignia de todo 
el Área de Servicios Sociales, como es el servicio de atención a personas mayores y cómo 
es el servicio de la ayuda a domicilio, que contara con un nuevo contrato que ha mejorado 
las condiciones laborales de los profesionales, ha aumentado el número de usuarios y la 
intensidad de su prestación, ha mantenido los precios más que contenidos y hemos 
llegado a 475 usuarios, 110 usuarios de comida a domicilio, con más de 80 auxiliares y la 
teleasistencia, que en la pandemia ha sido clave para el seguimiento, acompañamiento de 
las personas mayores en los momentos tan delicados. Pero, si algo se va a recordar la 
gestión de la Área de Bienestar Social de nuestra querida compañera Raquel, es, 
precisamente, porque la pandemia puso a prueba los servicios sociales de la ciudad de 
Palencia y, sinceramente, con los datos en la mano, podemos decir que hemos salido más 
que airosos de ella, para afrontar toda la carga de trabajo sobrevenida a causa de la 
pandemia se han creado varias contrataciones de emergencia en tiempo récord, éstas son 
la apertura del albergue instalado en el Seminario Menor, mediante un convenio de 80 mil 
euros con Cáritas, el reparto de alimentos a 411 niños palentinos o tenían beca comedor o 
estaban con rentas bajas en las escuelas infantiles municipales, la adquisición de 40 mil 
mascarillas en el momento más difícil de abastecimiento para ser repartidas por la 
población socialmente más vulnerable y, como digo, insisto, se ha mantenido ese servicio 
de ayuda a domicilio en los momentos más delicados, cuando, bueno, pues todavía no 
había vacunaciones de los propios auxiliares, sin ninguna merma, se ha atendido a gente 
que estaba infectada y yo creo que, en este sentido, ha sido ejemplar su atención; se han 
visto aumentadas de forma exponencial las tramitaciones también relativas a las 
prestaciones de urgencias, pero es que también dentro de este Área tan extenso se ha 
aprobado el Reglamento de Participación Ciudadana, la puesta en marcha de una 
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plataforma de participación online, establecida como el mayor avance de este ámbito 
desde la aprobación del primer Reglamento de Participación de todas las iniciativas 
promovidas para facilitar la conciliación de la vida familiar y laboral, con inventario 
rápido también. En definitiva, bueno, un balance súper positivo también del Área de 
Servicios Sociales. Por no saltarme a mi querido compañero también Víctor Torres, sólo 
voy a señalar su acción en el área de deporte, una de las fortalezas de nuestra ciudad que, 
desde hace muchos años, ha mantenido la oferta, ha seguido realizando eventos adaptados 
a las medidas de seguridad sanitaria impuestas en cada momento y es que no es óbice 
para que, desde este mismo área, que fue el primero de Castilla y León que adoptó la 
decisión de cerrar instalaciones, incluso antes de la declaración de estado de alarma en 
marzo por parte del Gobierno, haya desarrollado un importante porcentaje de sus 
habituales programas sin ninguna incidencia, incluso ofreciendo alternativas para que los 
palentinos pudiesen seguir practicando su deporte favorito, como sucedió con la iniciativa 
Entrenamos en casa, que contó con más de 85 mil visualizaciones desde que se pusiese 
en marcha. En el ámbito, un ámbito importantísimo de infraestructuras, inversiones y 
urbanismo, todas las actuaciones promovidas han ido dirigidas a la generación de empleo, 
mediante el apoyo a la actividad empresarial. Voy a destacar tres cosas, uno, reducción de 
los plazos administrativos para la respuesta de las licencias de obra nueva y de primera 
ocupación, que era en el año 2018, 62 días y fueron 1.951 expedientes y se redujo hasta 
los 45 en el año 2019, con 1.957 expedientes, es decir, con alguno más, muy por debajo 
de la media española situada entre 12 y 14 meses el primer caso, y tres y seis en el 
segundo, según se recoge en el informe de asociación de promotores y constructores de 
España, para que nos metamos con Urbanismo. Dos, poner en valor el trabajo que se ha 
realizado junto al Ministerio de Fomento para elaborar la solución a varios proyectos que 
aún tiene Palencia, que tenía pendientes, como la cubierta al centro cultural Lecrác, cuyas 
obras han finalizado hace escasas fechas o el impulso al proyecto de regeneración y de 
construcción de ciudad, regeneración, recuperación natural de la ciudad, tales como son 
los entornos de la Catedral mayor antigua, el parque de los Jardinillo, el plan director del 
Cristo, el Peri plan de actuaciones de rehabilitación, regeneración y renovación urbana, el 
plan de infraestructuras verde, el plan de integración del río Carrión o la reforma, que 
también hemos visto estos días en las comisiones informativas, de todos los centros 
sociales municipales de la ciudad o la propia rehabilitación de la Casa Consistorial, en la 
que, por fin, ya tenemos esa autorización de Patrimonio para sacarla adelante. Todo ello 
con el objetivo de conseguir una ciudad más sostenible de lo que ya es. y, sobre todo, con 
unos niveles de calidad medioambiental más importantes de todo el país. Finalmente, me 
gustaría hablar de Edusi, que también se ha hablado hoy aquí, de la que debemos cerrar, 
como se ha dicho, el año 2021 con más del 80% del presupuesto total en proceso de 
ejecución o ya finalizada, es decir, de los 20 millones se tiene previsto 16,14, tal y como 
especifica el informe realizado por la gestora del programa europeo sobre el estado actual 
del mismo y que fue informado en la penúltima sesión de comisión informativa de esta 
iniciativa, y es que en este momento no se puede ver esa revolución de la ciudad, porque 
están ejecutados en ejecución, más de 11 millones que se han destinado, por ejemplo, voy 
a decir, a la modernización de la administración, sistema de gestión tributaria, pasarela de 
pago, que, en definitiva, es la mejor relación del vecino con el propio Ayuntamiento, la 
interconexión digital de edificios, fundamental para la conectividad, la movilidad urbana 
y sostenible, el plan de movilidad urbana, la ciclista, las aparcabicicletas, el sistema de 
control de tráfico, la renovación de la oferta municipal, donde tanto la propia del 
Ayuntamiento, como la propia del servicio público, donde, en estos momentos, la ciudad 
de Palencia tiene ya siete autobuses híbridos y que contará en el próximo año con un 
autobús eléctrico, la mejora de la eficiencia energética, sustitución de luminarias en la 
Casa Consistorial, los ceas, como hemos dicho antes, un proyecto de District heating, que 

Para consultar la autenticidad de este documento consulte la siguiente página web

Código Seguro de Validación 162490d3625d454498e93419a7f26f33001

Url de validación https://sede.aytopalencia.es/absis/idi/arx/idiarxabsaweb/castellano/asp/verificadorfirma.asp

Metadatos Clasificador: Acta  -     Origen: Origen administración    Estado de elaboración: Original

F
ir

m
a 

1 
d

e 
2

C
ar

lo
s 

A
iz

p
u

ru
 B

u
st

o
17

/0
5/

20
21

S
ec

re
ta

ri
o

 G
en

er
al

F
ir

m
a 

2 
d

e 
2

M
ar

io
 S

im
ó

n
 M

ar
tí

n
17

/0
5/

20
21

A
lc

al
d

e 
P

re
si

d
en

te

https://sede.aytopalencia.es/absis/idi/arx/idiarxabsaweb/castellano/asp/verificadorfirma.asp


AYUNTAMIENTO DE PALENCIA
Secretaría General 

CIF: P3412000F – Plaza Mayor 1 – 34001 - Palencia Tfno.979 71 81 07

también hemos visto, que se pondrá en marcha los próximos años, la rehabilitación y la 
regeneración urbana, los espacios verdes, la regeneración económica, donde el Aula del 
café, recientemente puesto en funcionamiento, la formación a colectivos más 
desfavorecidos, lo dicho del turismo, las señalíticas, el Teatro Principal, la regeneración 
social, importante, esto está todavía empezando, pero empezaremos con los circuitos 
biosaludables, el programa de intervención en los barrios, empezaremos por Francisco 
Vighi, pero continuaremos con el barrio del Carmen, una nueva casa de acogida que ya se 
ha adquirido, y unos nuevos programas de atención a mayores, con programas de 
autocuidado y de apoyo a los mayores dependientes, que, bueno, todos queremos llegar, 
aunque sea, si puede ser sin ser dependientes. En definitiva, de verdad termino y si me 
cojo algo de tiempo, lo resto de la siguiente intervención. Este equipo de gobierno tiene 
una hoja de ruta clara, proyectos concretos y ampliación para explotar las oportunidades 
que tiene. Nuestro enfoque siempre ha sido claro, transparente y participativo, gracias a la 
planificación estratégica que también nos sirve para establecer metas y objetivos, pero 
más allá de esa aprobación del plan estratégico de 2012-2020 de la obtención de fondos 
europeos y de la participación en plataformas tecnológicas, innovadoras y sostenibles, son 
los hechos que sirven para constatar nuestra acción. Por último, me gustaría señalar que 
nuestro gran reto durante este mandato es ayudar a afrontar adecuadamente la pandemia; 
en primer lugar, porque en el momento actual tenemos una tasa de incidencia de 174 por 
cada 100.000 habitantes, es decir, estamos en riesgo grave y debemos seguir trabajando 
para ayudar a cumplir las indicaciones sanitarias y seguir pidiendo responsabilidad a la 
sociedad, un último esfuerzo hasta que la vacunación y el virus sea vencido de verdad, no 
como nos vendió el Presidente del Gobierno a las puertas del verano, y, en segundo, y, 
por supuesto, apoyar a las personas, colectivos y sectores más afectados por la pandemia, 
adoptando y acelerando nuestros proyectos a la nueva realidad postpandemia y, por ello, 
la segunda de las cuestiones que también planteamos el día de hoy es proponer, de 
manera inmediata, iniciar un proceso de diagnóstico y elaboración de la agenda urbana, 
que sirva de hoja de ruta y de continuación del plan estratégico de la ciudad. Por lo tanto, 
y es que, frente a la crispación, en este equipo de gobierno ofrece trabajo, frente a la 
manipulación y dudas interesadas, certezas basadas en datos, frente a la crítica vacía, 
proyectos concretos y frente a la demagogia, rigor, responsabilidad y compromiso con los 
palentinos. Muchas gracias.

D. Mario SIMÓN MARTÍN, Ilmo. Sr. Alcalde-Presidente: Muchas gracias D. 
Alfonso. Está dentro de tiempo, está igual que la Portavoz del PSOE, entonces es lógico, 
yo creo que en un debate del estado de la ciudad, pues que la exposición de los grupos, 
también por parte del equipo de gobierno, la exposición de todo lo que se ha realizado, 
pues, lógicamente, con tantas áreas, tanto para el análisis en la primera exposición de la 
oposición, como para responder de lo realizado, pues se exceda tampoco, yo creo que 
mientras seamos equilibrados entre los diferentes grupos, es una situación excepcional y 
ahí está. Sí que iniciamos ya la segunda intervención, mantener ese mismo criterio de 
flexibilidad y un poco en función de lo que ustedes puedan, pero yo creo que, más o 
menos, sí que las exposiciones han sido muy explícitas. Y, segundo turno para estas 
contrarréplicas, respuestas y análisis de las intervenciones previas. Iniciamos con el grupo 
del Partido Socialista, el grupo proponente, Dª Miriam Andrés.
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Dª Raquel Miriam ANDRÉS PRIETO, del grupo del PSOE: Sí. Gracias Sr. 
Alcalde. Voy a procurar ser breve, sobre todo, porque, vamos a ver, yo esperaba de 
ustedes igual que nosotros hemos reconocido algunas cosas que se hacen bien, un ápice 
de autocrítica, que no estaría mal, porque saben, entre otras cosas, demostraría a los 
ciudadanos que salen de los despachos y que pasean por las calles, aunque sólo sea del 
despacho a su casa. No sé si han visto los comentarios que se han suscitado en redes 
cuando se ha abierto el tema del debate del estado de la ciudad, totalmente alejado de lo 
que ustedes están contando, pero totalmente alejado, oiga, no sé si yo me tiro a la piscina 
o no me tiro, lo que sí sé es que por mucho acuerdo que tengan ustedes, muy gracioso es 
que sigan defendiendo cada uno las concejalías adscritas a sus grupos políticos, veo poca 
fusión ahí a la hora de defender unos a otros y otros a los unos, pero me parece estupendo. 
Sr. Urbano mire, ha estado diciendo una serie de cuestiones que son de recibo, de decir la 
Sra. Lalanda lo de la ciudad más sucia del mundo a vender usted con éxito toda la 
reposición de personal a la que ustedes están obligados, pues, casi, casi es lo de la botella 
medio vacía o medio llena. Mire, es como si yo le digo, es que compro zapatos a mis 
hijos, mire, y usted sabe qué, hasta les escolarizo, hasta les escolarizo. Qué buena madre. 
Oiga, es que todo lo que nos ha estado usted contando es su obligación, que ustedes 
gobiernan y qué menos de gestionar todo eso que nos están contando, pues si no se ha 
gestionado, cómo han ido reponiendo las plazas que la ley les ha permitido, pues faltaría 
más, faltaría más que no hubieran repuesto las plazas de policía, alguna plaza se le ha 
escapado por ahí que le ha pasado la Concejala de Juventud que estaba prevista, pero no 
está repuesta, la de Técnico de Juventud no está respuesta, sólo para que lo tenga bien 
informado. Hombre, ya sabemos que la Junta, como no va a pisar propios charcos, pues 
esa labor de inspección y de sanción al incumplimiento de la ley de juventud, se quedará 
en papel, cosa que yo agradezco, porque al final es vía Ayuntamiento, tampoco quiero 
que nos sancione la Administración superior. D. Alfonso, lo suyo ya ha sido, vamos, de 
nota, de nota, todo lo que nos ha vendido como éxito, lo lleva vendiendo desde el año 
2017, nosotros cogemos la hemeroteca y hablamos del plan director de los cerros del 
Cristo y nos lleva vendiendo desde el año 2017, hablamos del plan de regeneración 
urbana y lo llevan vendiendo desde el año 2017 y no ha hecho más que coger todas las 
obras que han metido en los objetivos del Edusi y venderlo como que está todo medio 
ejecutado o ejecutado. Oiga, que estamos hablando del estado actual, actual, estamos 
hablando de cómo se encuentra la ciudad y estamos hablando de cómo conciben ustedes 
la participación ciudadana. Mire, ha dicho una frase “enfoque claro, transparente y 
participativo”. Hombre, eso queda muy bien en los planes estratégicos y sobre el papel, 
pero eso me gustaría verlo acompañado de realidades y la realidad es que ese ejemplo, 
enfoque participativo, ustedes han firmado los convenios con las asociaciones de vecinos 
en el año 2021 para que justifiquen todo lo del año 2020 y, perdonen, las asociaciones de 
vecinos no tienen dinero para adelantar o ¿qué pretenden, que hayan quedado todo a 
deber a estas empresas a las que ustedes se vanaglorian de pagar en diez días? Porque, 
claro, los comerciantes de los barrios, la gente que hace las compras, las asociaciones de 
vecinos de las cosas para hacer y sus asociaciones son como decía antes, pequeños 
comerciantes que están asentados casi todo en los barrios y que, o alguien muy altruista 
de una asociación no ha adelantado durante un año completo o no han podido hacer nada, 
eso no es un enfoque claro, participativo y transparente. Mire, me gustaría oír también 
que han intentado todo porque la calle Mayor no se quede en un espejismo de lo que fue, 
de lo que fue, de lo que fue. Llevamos años pidiéndoles que lideren una reunión con los 
titulares de los locales vacíos de la calle Mayor, para encontrar, como decía la Sra. 
Lalanda, uniendo fuerzas entre todos, ver si podemos hacer algo, hacer algo, ver por qué 
no alquilan, si es cuestión de precios, si no es cuestión de precios, si es cuestión de oferta, 
de demanda, qué podemos hacer desde el Ayuntamiento, cómo podemos liderarlo, cómo 
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podemos impulsarlo, porque la calle Mayor da pena, da pena. El otro día me encontré con 
un comerciante y me decía que los chinos se le habían adelantado y los chinos van a abrir 
donde estaba Zara, y la calle Mayor, pues se va a convertir en un gran bazar, en un gran 
bazar, y estaban hablando de pequeños comerciantes locales, de juntarse para hacer un 
pequeño espacio local diverso en lo que era antes Zara y eso, si hubiera un liderazgo del 
Ayuntamiento, que es lo que reclamamos, pues, seguramente, todo eso, todos esos 
problemas nos tendríamos que anticipar y ayudar y ayudar, que no pueden sacar pecho 
porque ha metido 300.000 euros de intereses de los ICO, que es que hemos dado los 
últimos esta semana, que han gastado 60 mil euros, 60 mil de 300 mil, que han vuelto a 
presupuestar 300 mil para este año, pero que sacan la convocatoria que mañana 
aprobamos en Junta de Gobierno y sólo llegan 150.000, porque sabían que era excesivo, 
porque se lo dijimos, pero hacen un presupuesto que es un espejismo, para, luego mover 
las partidas, hacer bonificaciones de crédito y hacer el presupuesto paralelo, que es que 
ustedes no lo hablan con las asociaciones de vecinos, que quitan un mercadillo de un sitio 
y le meten en otro que genera más problemas, que es que nosotros avalamos su decisión 
porque creíamos que estaba hablado con todo el mundo y no se habló con la asociación de 
vecinos y no se había hablado y lo sacan de La Lanera y lo meten en un sitio donde 
genera más problemas, que no les escuchan, pero ya no les hablo para una decisión como 
ésta, les hablo con la obra que están haciendo en la calle Mayor Antigua, qué han hecho 
de un día para otro y les cortan la calle y les prohíben la entrada y salida de vehículos y 
los vecinos no sabían nada, nada, nada, denunciado por la propia asociación en los medios 
de comunicación, pero es que los vecinos se plantaron a trabajar y no podían sacar el 
coche, eso no es transparencia, participación, comunicación, señores del equipo de 
gobierno, por mucho que lo pongan en papeles, por mucho que lo quieran vender, no la 
hay, no la hay, no hacen partícipes, no hacen partícipes, no nos hacen tampoco 
corresponsables, porque ustedes hablan, mire, ha terminado el Sr. Polanco como termina 
un mitin, frente a la crítica vacía, constructividad, frente a la manipulación, verdad. No 
está dando un mitin Sr. Polanco, no está dando un mitin, háganos corresponsables, porque 
si nos enteramos a través de twitter o a través de medios de comunicación de muchas de 
las decisiones que están tomando, poco podemos ofrecerles alternativas, poco podemos 
dar propuestas, ya les hemos dado y les hemos pedido que recuperen al Policía de Barrio, 
les hemos pedido que abran con tiempo los espacios gastronómicos, es que me lo han 
vendido como un gran éxito los planes de empleo de la Junta y del diálogo social y ha 
llegado a vender como un gran éxito el reparto de alimentos a los becarios del comedor 
Sr. Polanco, que eso venía del Estado, que se lo dio la Junta, pero que se lo dio el Estado, 
por favor ¿Quién manipula aquí? ¿Quién manipula aquí? Han hecho lo que tenían que 
hacer y nosotros aquí, en este debate del estado de la ciudad, lo que les pedíamos era un 
poco de autocrítica, de realismo y de ver hacia dónde podemos ir, porque si estamos 
diciendo que la ciudad no se encuentra en unas condiciones óptimas, yo no voy a decir 
que es que es la ciudad menos limpia, lo que sí que digo es que según el ranking de la 
OCU, vamos perdiendo un punto anual en perfección de limpieza por los ciudadanos, 
hemos perdido ya cuatro puntos, en los cuatro últimos años. Hombre, algo tendrá que ver. 
Y, oiga, Polanco, que usted me diga, me sumo, me sumo al seguimiento de los pliegos 
¿Cómo que se suma usted? Nos tendremos que sumar nosotros que somos la oposición, 
digo yo, usted tendrá que liderar lo que es el gobierno, es que usted tiene en el Registro de 
entrada de este Ayuntamiento, hace dos años, hace dos años, un escrito con todos los 
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artículos que incumple, que incumple Urbaser, y no han hecho nada ¿Qué quiere sentarme 
en una mesa y decir vamos a trabajar y venga todos a trabajar y a ver qué hacen? Ya lo 
tiene, si lo tiene hace dos años y no han hecho nada y, claro que sí, felicite usted a sus 
concejales. Yo también les felicito y les voy a felicitar, cómo no, y felicito al Sr. Facundo 
cada vez que le llamo por un problema en un colegio, que lo soluciona rápidamente y le 
felicito, para que conste en acta, y felicito al Sr. Víctor cuando le he llamado por algún 
problema y lo ha solucionado y le felicito y felicito a la Sra. Raquel, porque también 
comparte conmigo alguna información y cuando la hablo para algún tema de Servicios 
Sociales. Cómo no, cómo no, pero vamos a ser un poco realistas, no hagan este ejercicio 
de autobombo y autocomplacencia, que no concuerda, no concuerda con la percepción de 
la gran mayoría de los ciudadanos de Palencia. Ahora, si de este debate sacamos cuatro o 
cinco propuestas, que de verdad ponemos encima de las mesas, como ha dicho usted Sr. 
Polanco, espero que lo pongamos en comisiones, no, estas cosas se han hablado muchas 
veces en comisiones, se han hablado ya muchas veces en comisiones y no se ha obtenido 
ninguna respuesta, igual que le digo lo de los parques infantiles que se han hecho. Claro 
que sí, claro que sí, pero vamos a ver si somos un poquito más diligentes, yo creo que 
podemos entre todos, entre todos. Nada más.

D. Mario SIMÓN MARTÍN, Ilmo. Sr. Alcalde-Presidente: Muchas gracias Dª 
Miriam. Segunda intervención para la Portavoz de Ganemos. Dª Sonia, adelante, por 
favor.

Dª Sonia ORDÓÑEZ RODRÍGUEZ, del grupo Ganemos Palencia: Gracias. 
Vamos a ver, el Sr. Polanco ha hablado de participación, pero, vamos a ver, si la 
herramienta es gratuita, sólo que hay que saber utilizarla, además, por otro lado, casi 
nadie la conoce y, por supuesto, no escuchan, porque tienen esa mala costumbre de no 
escuchar. Hablaba también de creación de empleo entre 2012 y 2019, la cuestión es que 
ahora no se hace, esto no se hace. No decimos Sr. Urbano que no hagan nada y 
respetamos, por supuesto, su esfuerzo, pero nos preguntamos si son éstas las medidas 
adecuadas, ¿son éstas las soluciones para Palencia? Palencia es una ciudad muy atractiva 
y sorprendente para los que la visitan por primera vez, dicen que el que viene, siempre 
vuelve, pero la cuestión es que cada vez más gente se nos va, nos fijamos población y si 
creamos empleos, es empleo temporal. Y con los datos que señalan, según la encuesta de 
población activa, que seguimos con siete mil personas paradas, desde Ganemos Palencia, 
ya en su día, planteamos un plan de empleo garantizado para la formación, orientación y 
colocación de mil personas en cuatro años, pensando en el inicio de esta legislatura, de los 
cuales, la mitad de los fondos podrían estar dirigidos a mujeres y el otro 50% a jóvenes. 
Hemos hablado con los sindicatos, en su día, para crear este plan y todo ello en 
colaboración con la Universidad bien podría hacerse y con los actores sociales para crear 
un análisis o diagnóstico de las posibilidades de creación de mayor y mejor empleo en 
Palencia. Queremos hablar también de algunas cuestiones que para nosotros son 
relevantes, como es la movilidad. Yo me he criado en esta ciudad y actualmente lo único 
que veo en Palencia son coches y centros comerciales, la cuestión es que el plan de 
movilidad ya está creado desde 2017 y no sabemos a qué estamos esperando ¿Lo van a 
tirar de nuevo a la papelera? Porque no tenemos más que contrataciones de planes y muy 
poco para ejecución, esto es despreciar, además, el trabajo del Jefe de Servicio, de los 
técnicos y de los concejales que trabajaron en el plan ¿Cuánto costó el plan de movilidad 
de 2017? ¿Cuánto ha costado el plan de movilidad de la Edusi? ¿Va a ser esta vez 
130.000 veces mejor? ¿Cuánto va a costar el plan de 2026? Además, se lo damos a una 
empresa extranjera, escocesa en concreto, necesitamos también un sistema de alquiler de 
bicis, que en Londres fue hecho por españoles y es un plan estupendo, además de 
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mantener y unir los carriles bici ya existentes. Queremos hablar de otras cuestiones que 
pueden parecer menores, pero que, para nosotros, son muy relevantes, como es retomar el 
Pacto de Milán que se apoyó con una moción en 2018, es otro de nuestros puntos clave y 
es la consecución de la soberanía alimentaria en la ciudad, que se está poniendo en 
marcha por estrategias muy sólidas en ciudades como Valladolid o Segovia y se refiere a 
poder conocer qué alimentos consumimos y de dónde provienen, en la cadena alimentaria 
se dan dos modelos antagónicos de producción de alimentos, que son el agroindustrial y 
el agroecológico, si contrapusiéramos en una tabla las ventajas e inconvenientes de 
consumir en un supermercado o directamente de la huerta o de la granja, veríamos de 
forma muy gráfica cómo comprar de forma directa al productor tiene ventajas para la 
salud, para los derechos laborales y también para el medio ambiente y, en este sentido, 
han de saber que hemos constituido una mesa de soberanía alimentaria con diversas 
organizaciones sociales, ecologistas y también con la Universidad. En relación con los 
proyectos de huertos sociales o ecosociales, nuestra plataforma ciudadana apoya la 
existencia de huertos comunitarios, cuyo rendimiento pueda ir destinado a personas con 
bajos recursos económicos, a través de distintas despensas solidarias, que ya existen, por 
cierto. Aún son pequeñas iniciativas, pero estamos tratando de darles impulso y les 
invitamos a que piensen que hay espacios desperdiciados, como puede ser el Colegio de 
Huérfanas Ferroviarias, donde bien podrían instalarse estos pequeños huertos. En cuanto a 
la eficiencia energética, como último punto que nos gustaría tratar dentro de la economía 
circular y local en Palencia, se da un factor de falta de eficiencia energética y la necesidad 
de regeneración de viviendas en muchos barrios, entre ellos, San Juanillo, el Cristo o en la 
Plaza Cervantes y en el casco histórico entre la calle Mayor y el río. Todo ello está 
relacionado con la pobreza energética también, de sus vecinas y de sus vecinos, llevamos 
varios años pidiendo al Ayuntamiento partidas de subvenciones para este fin, pero 
nuestras solicitudes no han tenido efecto. Y, por último, no nos queremos ir sin hablar de 
la Cultura, tenemos varios frentes abiertos, como puede ser el del Lecrác con la antigua 
cárcel, el espacio de congresos, supuestamente dentro de La Tejera y tenemos también el 
edificio de la Estación Pequeña que parece que va a ir destinado a un centro de 
innovación tecnológica, pues, bien, nosotros proponemos que sea un espacio cultural al 
estilo del espacio entre Vías, en León, para conciertos y ensayos, que es una negativa que 
hemos recibido en sucesivas ocasiones. También tenemos pendiente la Alcoholera, 
aunque es muy pequeña y está en vía judicial. Y, para terminar, no me gustaría dejar de 
recordar que en medio de este ambiente político deberíamos conseguir aunar esfuerzos, 
claro que sí, para paliar la crisis sanitaria, económica y social y en medio de este ambiente 
más sano se ha echado mucho en falta un talante de diálogo y de unidad, parece que nos 
ha afectado la crispación nacional, de hecho propusimos en su día la mesa de 
reconstrucción al Ayuntamiento, que nos gustaría volver a traer y recordar, Y, para 
finalizar, y así definitivamente, vamos a pedirles honestidad y argumentos y respeto y a 
partir de ahí, si les parece, trabajamos. Nada más. Muchas gracias.

D. Mario SIMÓN MARTÍN, Ilmo. Sr. Alcalde-Presidente: Muchas gracias Dª 
Sonia. A continuación, segundo turno intervención, la Portavoz de Vox, Dª Sonia 
Lalanda. Adelante por favor.
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Dª Sonia Luisa LALANDA SANMIGUEL, del grupo de VOX: Gracias Sr. 
Alcalde. Bueno, pues yo creo que, si hay algo en lo que todos estamos de acuerdo, 
adjetivando, más o menos, es en que la ciudad necesita mantenimiento y necesita 
limpieza. Es un sentir unánime y, por lo tanto, un buen punto de partida. No sé si nos 
tendremos todos que sentar a revisar los pliegos, yo creo que con que quien tiene que 
adoptar las decisiones, lo haga, es suficiente, porque se nos va el tiempo en salvas y la 
ciudad necesita urgentemente, urgentemente, una labor de mantenimiento y de limpieza. 
Y, después, creemos también que se tiene que aprovechar, como todo tiene su cara y su 
cruz, el Covid también tiene, por otro lado, el aprovechamiento, si es que se puede sacar o 
llamar así, de los fondos europeos, que habrá que reclamar, que tendrán que venir y que 
tendrán que invertirse en la ciudad. Y por lo que respecta al Ayuntamiento de Palencia, 
deberíamos liderar la exigencia de facilitar el teletrabajo a través del AVE, es una 
cuestión importante que desde el Ayuntamiento se puede hacer mucho para fijar 
población y para atraer nuevas familias a vivir a Palencia. Creemos que debería definirse 
la vocación de ciudad y todo esto vendría, al final, nos veríamos en la necesidad, en la 
conveniencia o en la obligación de llevar a cabo inversiones públicas y privadas, al final, 
pues todo confluye en inversión para facilitar y hacer de Palencia una ciudad de futuro. 
No me cabe duda de que todos tenemos en mente muchas inversiones, pequeñas o 
grandes, que se pueden hacer en la ciudad, pero, quizá, en dar pinceladas, digamos, cada 
grupo por un lado, pues no lleva a que la obra final sea adecuada, parece sensato que nos 
pongamos de acuerdo en qué cuadro queremos pintar para que las pinceladas estén cada 
una en su sitio y del color y del tamaño adecuado. Le agradezco a D. Urbano en la 
referencia que ha tenido al trabajo que estoy desarrollando en la Agencia, creo que nos 
estamos volcando en abrir nuevos mercados para productos de Palencia y de hecho el 
convenio que se ha firmado con Fiye, por el Alcalde hace unas semanas, es importante, ya 
está habiendo productores palentinos interesados en llevar a cabo la exposición de sus 
productos allí, para que puedan venderse en un supermercado chino que tiene más de 300, 
supermercados, digamos, la cadena ésta en toda China, eso puede ser una salida 
importante y también es importante el acto tuvo ayer lugar de Timmis, la finalización de 
la primera parte al poner en contacto con inversores, pero, bueno, yo creo que de 
autocomplacencia nada, lo que, quizá, es que, bueno, pues es un camino por el que 
tenemos que seguir explorando, lo tenemos que hacer como Ayuntamiento porque es 
bueno para la ciudad y, por lo tanto, es bueno para todos, pero queda mucho trabajo y no 
es cuestión de nadie ponerse medallas ni nada, sino, simplemente saber que estamos 
trabajando en la línea adecuada. Y en la línea adecuada también, y por lo que les estaba 
comentando antes de Dª Miriam respecto de la calle tan magnífica que podía ser la calle 
Mayor, de un centro comercial verdadero, hay muy pocas ciudades en Europa que tenga 
una calle porticada, como tenemos en Palencia y que podría ser un centro comercial 
magnífico y, por lo tanto, también un punto de generación de riqueza y de atracción de 
gente de fuera a comprar en nuestra ciudad, pues a finales de diciembre se haya acabado 
un proyecto piloto por parte de la Facultad de Comercio de la Universidad de Valladolid, 
de aplicación de técnicas de neuromarketing, bueno, se hizo a tres tiendas de una manera 
muy puntual para ver el resultado, financiado por la Junta, y ahora, bueno, pues van a 
llevar a cabo la presentación de un proyecto, ya más ambicioso, que pueda aplicar nuevas 
tecnologías y nuevas técnicas de venta al comercio de Palencia y que quizá es algo que 
tengamos que ver en la Comisión de Desarrollo, con la atención y el cariño que merece, 
porque a nuevos tiempos hay que con nuevas metodologías y, entonces, pues, quizá, lo 
que se está haciendo hasta ahora, pues yo creo que ya, a lo mejor, no tiene más recorrido 
y hay que cambiar. Y, y por último, quería decir que antes hablado, bueno, pues un poco 
al hilo de la crispación nacional que se ha generado y un poco la caída de fichas de 
dominó en estos días con compactos y con la traición de si compartía que hace una 
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telenovela, lo que estaba ocurriendo en la política nacional, para disgusto y desgracia de 
todos los españoles realmente, que en Palencia hay un pacto y había un compromiso, 
bueno, pues, cuando Dª Miriam dice que dónde estamos nosotros, de Vox, pues nosotros 
estamos, estuvimos, y así lo dijimos en el compromiso a la toma de posesión, de 
garantizar una estabilidad a este gobierno municipal, bueno, pues desde esa 
responsabilidad de garantizar la estabilidad al gobierno municipal, utilícenlo, porque no lo 
están utilizando, lo están utilizando en el mal sentido manteniéndonos a la oposición, que 
le recuerdo que aritméticamente somos más que ustedes, para tenernos apartados, pero, 
sin embargo, de las decisiones o de cuestiones de política, de política pequeñita local, 
pues no deja de ser, a veces, hasta vergonzoso o vergonzante. Pero no están aprovechando 
esa estabilidad para adaptar las grandes decisiones que necesita Palencia y que yo estoy 
segura de que, si ustedes nos lo plantean, pues tendremos la sensibilidad todos para 
analizarlo y para estudiarlo, porque yo sí que creo que las veinticinco personas que 
estamos aquí sentados en el Ayuntamiento, somos personas dignas, personas honorables, 
responsables y dispuestas a trabajar por el futuro de Palencia. Así que, no desaprovechen 
esta oportunidad y háganlo, porque si hay algo que sería conveniente quitarnos de la 
mente los políticos o no más los políticos, porque ellos, como ciudadana así lo he pensado 
siempre y así lo creo, es que el futuro no se plantea nunca a cuatro años, jamás el futuro 
de nada se plantea a cuatro años y, por lo tanto, en la cicatería de los políticos de poner el 
futuro a dos o cuatro años vista de las urnas, pues puede llevar, quizá, a la situación en la 
que estamos en Palencia, de no tener futuro. Así que, aprovechen el tiempo que queda de 
legislatura, presenten muy grandes proyectos, para muchos años, obtengan el respaldo de 
la mayoría de los grupos, a ser posible, para que, al final, los palentinos puedan tener 
garantizado su futuro. Nada más. Muchas gracias.

D. Mario SIMÓN MARTÍN, Ilmo. Sr. Alcalde-Presidente: Muchas gracias Dª 
Sonia. Segunda intervención para el Portavoz de Ciudadanos, D. Urbano Revilla.

D. Urbano Jesús REVILLA VITORIA del grupo Ciudadanos-C´s Palencia: 
Gracias D. Mario. Estaba yo tan contento, pero Dª Miriam sigue enfadándose, según ha 
empezado a hablar y ya me ha fastidiado otra vez. Quería decirle a Dª Sonia Lalanda, 
bueno a las tres portavoces en realidad, que ustedes nos dicen siempre que quieren aportar 
ideas y que hagamos cosas y que lleguemos a consenso y lleguemos al acuerdo y que 
trabajemos en conjunto y que no sé qué y tal, pero, a la vez, a continuación dicen, no, no, 
pero los que gobiernan son ustedes; es decir, cuidado, a ver, los que gobiernan son 
ustedes, claro, a ver si se aclaran, porque, es verdad que los que gobernamos somos 
nosotros, pero quieren que hagamos lo que nos dicen ustedes. Nosotros ideas, propuestas, 
somos dos grupos, como usted sabe, como ustedes saben, el Partido Popular y 
Ciudadanos, que ya tenemos muchas propuestas y muchas ideas y muchos programas, 
pero aceptamos otras ideas, cómo no, pero no nos digan a la vez que lo cojamos y, por 
otro lado, es que su obligación, es que lo tiene que hacer usted, que son el gobierno. En 
fin, no sé, mire, Dª Miriam dice que tenemos poca fusión, pues yo no soy muy de bacalao 
y estas cosas, no, la verdad, no, ha dicho de los dos grupos que, si uno ha hablado de un 
tema, que otro… Hombre, sólo falta que usted nos diga cómo tenemos que hablar. Claro, 
que nos hemos organizado D. Alfonso y yo y hemos decidido decir las cosas de los temas 
que más conocemos o que más cercanos nos pillan, pero, vamos, no tiene más, es una 
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cosa como otra cualquiera, podríamos haber dicho, pues tú las pares y yo las impares. 
Hemos decidido hacerlo así, algo de libertad tendríamos que tener ¿Sabe por qué dice que 
hemos dicho todo lo que hemos hecho? ¿Sabes por qué hemos dicho lo que hemos hecho? 
En primer lugar, lo de no esté el trabajo bien hecho, porque cuesta mucho esfuerzo ¿Lo 
sabe? Pero, nosotros decimos todo lo que hemos hecho porque es que ustedes dicen 
muchas veces mentiras y, entonces, claro, una mentira repetida, repetida, repetida, 
repetida, pues nosotros tenemos que decir lo que sí hemos conseguido y hay muchas 
cosas, efectivamente, que se están haciendo muchas, D. Alfonso le ha dicho un montón de 
proyectos de ciudad, que ustedes dicen que no tenemos. No he oído hablar absolutamente 
nada de las nuevas tecnologías, que yo creo que es lo más importante, actualmente, hay 
un trabajo bestial en nuevas tecnologías, se está haciendo muchísimo en el Ayuntamiento, 
se está progresando muchísimo. Entonces, no sé, a mí me parece muy bien que organicen 
este Pleno, porque pueden hacerlo y porque deben hacerlo, pero, yo creo que la 
motivación es rara. El problema que tiene usted es que vive en campaña continua, 
siempre que hacer campaña, campaña electoral, campaña electoral, entonces, claro, nunca 
acabamos, porque si todo el día estamos haciendo campaña y, luego, eso, no nos digan 
mentiras, por favor, porque, ahora se llaman “fake news”, pero en realidad son mentiras 
de toda la vida, mentiras constantes y, además, esas mentiras cogen una excepción a la 
regla y eso ya, para ustedes, es la norma. Entonces, claro, nos dicen, por ejemplo, que no 
contratamos empresarios de Palencia y se quedan tan anchos, cuando la mayoría de las 
contrataciones son con empresa de Palencia y ésos son datos; nos dicen, por ejemplo, que 
Palencia está muy sucia, la peor ciudad de España, lo más… Bueno, vamos a ver, vamos 
a ver, está sucia cuando está sucia y está limpia cuando está limpia y, en general, no es la 
peor ciudad, ya veo que me aplauden todos los de la bancada socialista y también Dª 
Sonia Lalanda, en general, no es la peor ciudad del mundo para vivir, ni mucho menos, 
cosa que ustedes mismos han dicho, por otra parte. No es cierto que haya 10 millones de 
remanente, otra mentira repetida durante un tiempo, no es cierto, pero ustedes lo han 
dicho; no es cierto que este equipo de gobierno sea el más autoritario de la historia del 
mundo, de hecho, es una falacia de grandes dimensiones, porque es un gobierno en 
minoría, difícilmente puede ser autoritario; dicen también que no tenemos comunicación 
con el equipo de…, con ustedes, con la oposición ¿Que no tenemos comunicación? Dª 
Sonia, por favor, si hablamos todos los días, Dª Miriam si el Alcalde le cuenta todos los 
proyectos nuevos que hay, si está usted en la Junta de Gobierno Local, que el otro día se 
lo dije, está invitada por el Alcalde, una tradición de Palencia que a mí me parece muy 
bien, pero hay que decir la verdad, en Valladolid los diez miembros de la Junta de 
Gobierno Local son del PSOE, los diez, por eso no hay ruegos ni preguntas en Valladolid 
¿Para qué, si son del PSOE todos? Pues, aquí, no, aquí están los de la oposición también, 
fíjese usted si tenemos contacto, donde ahí en la Junta Gobierno se cuenta todo, fíjate si 
tenemos contacto. Basan su discurso en hechos aislados, por eso yo tengo que decir lo que 
hacemos, porque es que como ustedes dicen lo que no es, pues yo quiero que los 
palentinos sepan lo que hay. Y, luego, ustedes están en antes, se lo he dicho al principio, 
las cosas han cambiado, esta sociedad es otra, mire usted. Dª Sonia Ordóñez, la 
despoblación, a mí es un tema que me encanta, pero ¿de verdad se cree usted que tenemos 
la culpa en el Ayuntamiento de Palencia de la despoblación, de la despoblación de 
Castilla y León, de Aragón, de Castilla-La Mancha y del centro de Francia? Pero, vamos 
a ver, por favor. O sea, ¿qué nosotros podemos hacer algo? Claro que podemos hacer, 
pero no digan esas cosas, que son cosas muy complicadas, que son muy difíciles de 
resolver, que nosotros podemos poner nuestro granito de arena, pero, en fin, que es que 
son cosas, de verdad, que no, es que parece mentira que me digan estas cosas, de verdad. 
Mire, hemos hecho un plan reparto de la publicidad institucional para ser transparentes, 
para no pagar a los que se portan bien con nosotros, porque creemos que eso no lo hay, 
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esto, además, es un empeño que Ciudadanos tenía ya en su programa electoral, no 
queremos pagar al que te tratan bien o mal, los periodistas tienen que ser independientes y 
deben de serlo y eso lo que queremos, nos parece bien que nos fiscalicen, que nos digan 
lo que les gusta y lo que no les gusta, pero no nos digan mentiras, por favor, digan 
verdades. Sobre la calle Mayor que da pena, bueno, vamos a ver, sobre esto hay muchas 
teorías, a mí me gustaría que la calle Mayor fuera más bonita, más grande y que tuviera 
más comercios, claro que sí, pero yo creo que también partimos de una base falsa y es que 
la sociedad cambia, que las cosas evolucionan, que los centros de las ciudades han 
cambiado y ahora hay otros espacios, que ustedes conocerán, que antes no existían, hay 
nuevos parques donde hay espacios comerciales, que no existían hace pocos años en 
Palencia; es decir, no todo es malo, han cambiado las costumbres, pero no podemos decir, 
es que el comercio de Palencia está desapareciendo. Eso no es verdad, y ustedes lo saben 
que no es verdad, ustedes saben que no es verdad, lo que pasa es que hay otras 
alternativas. El mercadillo, mire usted, mi compañera ha hablado con toda la gente que ha 
podido de muchos barrios de Palencia para llevar el mercadillo y, además, es curioso que 
ha sido un consenso de todos los grupos municipales, claro, lo que pasa es que ahora no 
sabían ustedes que allí iba a haber problemas. Bueno, pues sí se habla con los barrios, 
habla con los barrios, hablamos con Carrechiquilla, ha preguntado a la Policía cuál era el 
sitio donde menos problemas había, etc… Bien, pero es que, claro, ése es el problema, yo, 
de verdad, les pido que sean constructivos, como han sido al principio, porque se les tiene 
en cuenta muchas cosas, además, si ustedes lo saben, que ha habido muchas propuestas 
que han hecho y que nosotros, bueno, pues hemos intentado llevar adelante, no todo lo 
que se quiere hacerse, se puede hacer, nosotros no creemos que la confrontación continua 
sea lo mejor para los palentinos. Sabiendo como saben que este gobierno se encuentra en 
minoría, la política de pactos y el diálogo es lo que tiene una dimensión más importante 
que nunca en este Ayuntamiento, que nunca se había experimentado. Yo creo que, 
sinceramente, y se lo digo con todo el respeto y con toda la humildad, cambien el rumbo, 
cambien el rumbo, inicien la senda de la colaboración, que vamos a colaborar, que saben 
que vamos a aceptar muchas de las ideas, intenten, por favor, ser colaborativos y ser 
constructivos, nosotros lo intentamos todos los días. Ésa es la opinión, en este caso, sí del 
grupo Ciudadanos. Muchas gracias.

D. Mario SIMÓN MARTÍN, Ilmo. Sr. Alcalde-Presidente: Muchas gracias D. 
Urbano. Y finalizamos el turno de intervenciones con el Portavoz del Partido Popular, D. 
Alfonso Polanco. Tiene usted la palabra.

D. Carlos Alfonso POLANCO REBOLLEDA, del grupo del PP: Bueno, pues 
muy buenas noches. Y ya saben usted que a mí no me gusta hablar por hablar, entonces, 
voy a dejar de entrar en debates de si la Portavoz del grupo socialista primero intenta que 
nos separemos, ahora nos tenemos que fusionar, vamos a dejarnos de estas cosas que 
surgen en los debates. Y yo sí que quería decir que, en principio, lo que yo entiendo por 
un debate del estado de la ciudad, yo entiendo un debate del estado de la ciudad 
fundamentalmente un diagnóstico, como muy bien han dicho, de cómo está la ciudad, qué 
necesidades tiene y cómo podemos afrontarlas. Es verdad que hoy hemos escuchado un 
montón de pequeñas cuestiones que afectan a nuestra ciudad y que hay que afrontarlas y 
que tenemos que verlas, pero también tenemos que ver cuáles son las causas y cuáles son 
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las posibles soluciones. Por lo tanto, eso es lo que yo creo que nos ha faltado, quizás, en 
un poco, y yo creo que tampoco han valorado bien las dos propuestas que les hemos 
hecho desde el equipo de gobierno hoy, aquí, a ustedes. Hemos hecho dos propuestas, la 
primera, un seguimiento de los contratos, hemos llegado o tenemos un acuerdo en el que 
yo creo que todos hemos visto que es posible mejorar la limpieza de nuestra ciudad, 
porque ha descendido del puesto número 2, al puesto número 9 de las ciudades más 
limpias de España; es decir, ésos son datos objetivos, ha pasado de la 2 a la novena plaza 
y eso lo podemos corregir, y para eso, en estos momentos, para eso, en estos momentos, 
hay una auditoría externa contratada, que está viendo y está examinando cuáles son las 
cuestiones concretas en la ejecución y en el desarrollo del contrato y en base a esa 
auditoría, lo que yo les voy a pedir y voy a pedir, en este caso, fundamentalmente a la 
Concejalía de Contratación y a la Concejalía de Medio Ambiente es que nos reúnan a 
todos los grupos políticos para evaluar cómo podemos afrontar esa situación, porque es 
verdad, Palencia siempre ha sido muy limpia y ahora un pelín menos limpia. Vamos a 
afrontarlo y lo vamos a sacar adelante, porque en eso yo creo que hemos llegado a un 
acuerdo, y la segunda gran propuesta yo creo que es la propuesta de participación, yo 
creo, más importante que ha tenido la ciudad de Palencia en muchísimos años, el plan 
estratégico supuso una revolución en cuanto a la participación en la definición de los 
objetivos políticos que tenía un equipo de gobierno en la ciudad y ahora lo que queremos 
hacer es, porque ahora toca, porque ahora toca, porque, además, con ello conseguiremos 
fondos europeos, volver a redefinir cuáles son esos objetivos teniendo en cuenta un 
diagnóstico, viendo las oportunidades y las amenazas de nuestra ciudad, y en ese proyecto 
tenemos que participar los veinticinco que estamos aquí, los agentes económicos sociales, 
las asociaciones de vecinos, todo, toda la ciudad de Palencia, cuanto mayor participación, 
más aceptaremos, y ése es nuestro modelo, no intenten ustedes imponer el modelo, es el 
modelo que ha establecido Europa, a nosotros nos parece bien, con ese modelo, y ha sido 
un modelo de éxito por el que hemos obtenido fondos europeos y nosotros vamos a seguir 
ese modelo, por mucho que nos digan ustedes, vamos a seguir ese modelo, y lo que les 
ofrecemos el día de hoy es que participen. Yo quería también, es que ya, la verdad que no 
merece la pena, desmontar, como ha dicho antes el Portavoz del grupo Ciudadanos, 
muchos de sus mantras, proyecto yo creo que ya han quedado claro. Es que, si me meto 
en algún detalle, hablan de falta de transparencia y participación, y sólo voy a poner un 
ejemplo, el Pleno que tenemos hoy. Ustedes han alegado que este Pleno se hace por…, es 
que ha sido hace escasos días, ahora ya dan la vuelta al…, pero es que ustedes piensan, 
cómo manipulan y retuercen la comunicación. Hace escasos días dicen que hay que hacer 
este Pleno por falta de transparencia y participación, porque no tienen información. Eso es 
falso rotundamente. Solicita el Pleno extraordinario justo el día después de que el 
Concejal de Hacienda, en la Comisión de Hacienda les comunicara que el lunes 8 se les 
iba a facilitar toda la información y detalles de la liquidación del presupuesto municipal 
del 2020. Hemos estado haciendo el primo en la primera intervención, lo habíamos visto 
en el anterior Pleno, es que ya está bien. Pero, bueno, si tenemos que verlo otra vez, lo 
vemos, buen tono, venga, vamos a saber. Hablan de abandono de la ciudad en los barrios, 
vamos a proponer este tema, porque las inversiones han quedado demostradas que hay 
inversiones, vamos a ver el resultado, que también es verdad, vamos a ver si hay resultado 
de esas inversiones y mejora la ciudad, porque, de momento, están en curso. Otro mantra, 
el de la situación económica, por favor, no me lo hagan repetir, y, en este caso, ya voy a 
aprovechar para decirle a D. Álvaro que no se atreva a volver a decir el tema de las 
facturas en los cajones. Mire usted, durante mi mandato es verdad que todos los años o 
muchos años hemos dejado en torno a tres millones y medio de euros, que es lo que dice 
el informe del Consejo de Cuentas, de facturas sin tramitar, pero eso lo hemos hecho con 
dinero, con 19 millones de euros en las cuentas, con un superávit de más de 4 millones de 
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euros y bajando la deuda a 11 millones de euros, cuando ustedes lo hicieron, es que usted 
es muy joven y no lo conoce, pero pregunte, infórmese. Cuando ustedes lo hicieron, lo 
hicieron sin dinero, con más deuda y con déficit, no pueden, ustedes no tienen la fuerza 
moral para reprocharlo y, por favor, que sea la última vez que hablamos del tema y yo me 
comprometo a ser también la última vez que hablo de las herencias recibidas, ya está, 
pero es que ya está bien. Hay muchos más mantras en la ciudad. Voy a decir otra ya, 
porque es que ya entro y parece que me está gustando esto, no me gusta entrar en este 
debate, no me gusta, pero lo tengo que hacer. Falta de suelo industrial en la ciudad, un 
mantra que ustedes tienen y que dicen, en la ciudad hay falta de suelo y, luego, para que 
vean lo importante y lo que son las herencias y las situaciones de la ciudad, yo creo que 
deberían ustedes preguntar al Concejal que ha venido tan elegante hoy, a D. Luis, que 
lleva el Área de Urbanismo en el Partido Socialista para que nos aclare qué clase de suelo 
tenemos, de suelo industrial, dónde está ubicado y qué condiciones económicas son las 
necesarias para desarrollarlo, es decir, qué clasificación tiene, qué emplazamiento tiene y 
qué dinero cuesta desarrollarlo, pregúntenle a él, y cuando le diga las dificultades para el 
desarrollo de ese suelo, les volveremos a decir, pregúntense ustedes quién aprobó en el 
Pleno del año 2008 la ordenación de ese suelo, con el voto en contra del Partido Popular. 
Entonces, ya ustedes saben por qué tenemos ese suelo tan difícil de desarrollar y encima 
no nos echen la culpa, por lo menos, cállense, es que ya está bien. Y, por último, todo esto 
sabemos que viene entorno o relacionado o en la situación que tiene, que vive Palencia, la 
calle Mayor, el comercio, todo viene de una situación económica concreta que está 
viviendo nuestro país y por la pandemia y cuando ustedes vienen y cuentan o han querido 
también engañar, es que se me ocurren miles de cosas, voy a callar, voy a callar, el otro 
mantra de que, si primero dicen que está bien, luego que está mal, pero me voy a callar 
¿El Gobierno de España ha gestionado la pandemia? Ya para finalizar ¿ha coordinado 
algo en relación con la pandemia? Excepto, yo creo que el dotar con el estado de alarma 
la limitación de derechos y la gestión de los ertes, porque ha hecho cosas también 
positivas, yo creo que no ha hecho nada más, y yo creo que ustedes, la verdad, el grupo 
socialista ha pasado de puntillas por el hecho cierto, yo creo que vive en una realidad 
virtual, la pandemia sólo pasa en Palencia y sólo afecta a los de Palencia y tenemos que 
resolverlo los de Palencia, yo creo que tenemos que ser todos claros y responsables y 
responsables, si hay un gobierno, en este caso, irresponsable, si hay un gobierno que nos 
está llevando a la ruina, no es el gobierno municipal, es el gobierno socialista y sus socios 
y por ello, yo creo que, en este sentido, todos tenemos que saber a quién tenemos que 
pedir, y lo ha pedido muy bien el Concejal de Hacienda en la primera, que doten de 
fondos a los ayuntamientos para desarrollar políticas concretas, que parte de los fondos 
europeos vengan a los ayuntamientos. Yo creo que eso es básico y seguro y con eso, pues 
algo más podemos hacer y podremos ayudar mucho más a nuestra gente, que se le ha 
olvidado decir a D. Urbano desde su Área, hemos sacado unas pequeñitas ayudas, en la 
Concejalía de Hacienda hemos hecho alguna otra cosa más, pero es que no ha llegado 
ninguna ayuda directa a los empresarios palentinos del Gobierno de España, las primeras 
que van a llegar van a ser… bueno, algo de la Junta que llegará, y nuestras pírricas 
ayudas, pero es que no ha llegado un céntimo, un céntimo del Gobierno de España y 
tenemos la cara encima de decir que es que son malas, que hemos malgastado la 
liquidación del presupuesto, cuando, al final, los únicos que vamos a dar algo, vamos a 
ser nosotros. Bueno, que se puede mejorar, seguro, seguro y en todos los órdenes, que hay 
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muchos palentinos que lo están pasando mal, seguro, que no ha llegado un euro desde 
Madrid, pues también seguro y que la situación que ustedes describen no es cierta, ya se 
lo he dicho, Palencia no es Somalia, aunque también España, y esto también nos da un 
poquito de cosa a todos, vaya por detrás en la vacunación de Marruecos. Bueno, finalizo 
con el tono mitinero que me ha pedido la Sra. Andrés, frente a la crispación, trabajo; 
frente a la manipulación, certezas en base de datos; frente a la crítica vacía, proyectos 
concretos y, frente a la demagogia, rigor, responsabilidad y compromiso para los 
palentinos, buenos servicios y bajos impuestos. Buenas noches a todos.

D. Mario SIMÓN MARTÍN, Ilmo. Sr. Alcalde-Presidente: Muchas gracias D. 
Alfonso. Y lo dicho, finalizamos este Pleno, agradezco al equipo de gobierno los hechos 
que se han puesto de manifiesto, que se está trabajando, yo considero que estamos 
trabajando bien, con honestidad, con transparencia, con diligencia, que es un año que ha 
sido muy difícil y que nos hemos centrado en atender, en todo momento, lo esencial, en 
cumplir la palabra dada, en asumir nuestras competencias y en actuar con 
responsabilidad. También agradezco el tono, las propuestas y la mano tendida de la 
oposición para seguir construyendo Palencia, la sociedad, como ustedes han dicho, nos 
pide trabajar conjuntamente para superar esta situación de crisis, esta situación de crisis 
sanitaria y económica, nos pide unidad, respecto, colaboración, nos pide que las 
administraciones y sus representantes seamos parte de la solución, así que, así lo vamos a 
hacer, así lo vamos a hacer dentro de la Corporación del Ayuntamiento de Palencia, así lo 
vamos a pedir y lo vamos a solicitar al resto de administraciones y con la mejor de las 
voluntades seguir para adelante y superar esta situación. Muchas gracias a todos. 
Finalizamos la sesión del Pleno del Ayuntamiento de Palencia. Muy buenas noches.

Y no habiendo otros asuntos a tratar, la Presidencia levanta la sesión, siendo las 
dieciséis horas y veintiséis minutos, de la que se extiende la presente Acta, de todo lo 
cual, como Secretario General, Certifico en lugar y fecha al principio indicados.

VºBº
EL ALCALDE

Firmado electrónicamente por D. Mario Simón Martín El SECRETARIO GENERAL
Firmado electrónicamente por D. Carlos Aizpuru 
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